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PRESENTACION  

 

 

 

La presente Tesis pretende evidenciar la relación   entre el grado de bancarización y 

la tributación en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L – Lima, periodo 

2018.  Para esto se expone la problemática general de la bancarización y que 

aspectos influyen en la tributación, que tiene como objetivo la formalización de las 

operaciones que realizan las empresas para canalizarlas e identificar sus orígenes y 

destinos de sus tributos. 

Actualmente el acceso a los servicios financieros ha cobrado gran importancia en el 

Perú y otros países en los últimos años, en forma creciente, tanto a nivel de 

gobiernos como en las instituciones financieras privadas, planteándose iniciativas 

que buscan profundizar el acceso de las empresas a los servicios financieros. 

Si bien la bancarización es una actividad que ha estado presente en las pequeñas 

medianas y grandes   empresas de hace bastante tiempo, ha ganado espacios bastante 

favorables a los contribuyentes que buscan como ampliar sus activos, gastos e 

inversiones contribuyendo definitivamente en la productividad del país. 

Actualmente se viene implementando políticas económicas con miras al aumento de 

los servicios financieros de la población, como viene ocurriendo en Chile, Brasil, 

Colombia y Perú. 

Dentro de los factores que han permitido impulsar el proceso de bancarización es el 

buen desempeño de las entidades financieras, que ha permitido en las provincias un 

mayor dinamismo como se puede observar en el aumento de sus depósitos y créditos, 

así como en las cajas municipales. 
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Otro factor que está impulsando el proceso de bancarización en el país se explica, 

por el incremento de los canales de atención al público que han implementado las 

entidades financieras en todo el país, como el caso de los cajeros automáticos 

La empresa Comercial Lucerito del Carmen localizada en el distrito de cercado de 

Lima, es una empresa dedicada la venta de artículos de bisutería, cosmetología, 

insumo farmacéutico y medico al por mayor y menor registrada dentro de las 

sociedades mercantiles y comerciales como una Empresa individual de 

responsabilidad Ltda. Sin embargo, respecto a la no bancarización de sus 

operaciones, viene incumpliendo el pago de sus proveedores, problema que fue 

revelado por la Superintendencia Nacional de Administración Tributaria – SUNAT, 

solicitando los pagos tributarios incluyendo la multa e intereses. 

El presente trabajo de investigación contiene seis capítulos y se detallan a 

continuación:  

I. Introducción, la que está conformada por la realidad problemática, que a su 

vez está relacionada con el planteamiento del problema, las hipótesis y 

objetivos generales y específicos de la investigación, las variables y 

dimensiones, la justificación del estudio, así como los antecedentes 

nacionales e internacionales, el marco teórico que, a través de las teorías 

formuladas, permitió el sustento del presente trabajo de investigación en la 

empresa Nicanor SAC, en el ámbito de los servicios, así como sus 

movimientos económicos de sus actividades desarrolladas durante el periodo 

2019, y finalmente la definición de términos básicos. 

II. Método: donde se precisa el tipo y diseño de la investigación, la muestra y las 

técnicas de procesamiento de datos utilizados en la investigación, así como 

los aspectos éticos. 
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III. Resultados: aquí se presenta los resultados descriptivos, la prueba de 

normalidad y los contrastes de hipótesis, acompañada de tablas y gráficos de 

la presente investigación. 

IV. Discusión: resultados obtenidos en base a los análisis estadísticos, 

desarrollados en el estudio de investigación. 

V y VI. Se muestran las conclusiones y recomendaciones propuestas a la luz de 

los datos y referencias obtenidas. 

 

Se concluye la tesis con las fuentes bibliográficas y los anexos en las que se 

incluyen la matriz de consistencia, base de datos de la encuesta realizada, la 

validación de los instrumentos y los formatos de los cuestionarios, que han sido 

empleados para complementar el presente trabajo de investigación. 
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Resumen 
 

 

El presente estudio de investigación tuvo como objetivo determinar que la 

bancarización se relaciona con la incidencia tributaria en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018.Se realizó  con el propósito de identificar, 

evaluar y plantear alternativas de solución frente al cumplimiento tributario con 

respecto a la  bancarización de sus operaciones establecidas en la ley 28194  (Ley 

para la Lucha contra la Evasión y para la Formalización de la Economía), y además 

de los beneficios que brinda la SUNAT  para evitar contingencia tributarias  que se 

genera  al no bancarizar las  operaciones. Esta situación repercute en desarrollo 

normal de sus operaciones y el correcto uso de los medios de pago, en la empresa. 

Para el logro de los objetivos y metas de la presente investigación se emplean 

herramientas estadísticas, para facilitar la recopilación de datos a través de las 

encuestas. El tipo de investigación fue aplicada de nivel descriptivo – correlacional, 

siendo un diseño no experimental para, la cual se contó con una población de 15 

colaboradores conformado por la gerencia, personal administrativo, contable y 

trabajadores.   

El presente estudio, partió por el análisis del problema buscando las causas, y 

analizando sus incidencias en las obligaciones tributarias. Así se pudo, evidenciar 

durante la investigación que la empresa no ha venido cumpliendo en forma regular el 

pago de tributos, tal como lo establece las normas tributarias, y sus alcances   sobre 

el manejo y control de sus operaciones de ingresos, costos y otros gastos deducibles 

durante el periodo 2018. De acuerdo a las observaciones efectuados por la SUNAT, 

se ha demostrado que el impuesto General a las ventas por pagar se encuentra por 

debajo del promedio de los contribuyentes pertenecientes a su misma actividad 
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económica (CIIU) en la que se desarrolla, generando multas tributarias con sus 

respectivos intereses. 

  

Debido a la falta de una cultura tributaria, que es el factor principal que juegan en 

contra de la bancarización, frena el cumplimiento constante de las obligaciones 

tributarias, la cual afecta a la buena marcha de la empresa, y al mismo tiempo 

impiden  a las instituciones gubernamentales satisfacer y atener las necesidades 

sociales que requiere  la población 

Para la validación de esta investigación se contó con la participación de jueces 

expertos de la Universidad Peruana de Ciencias e Informáticas de la facultad de 

Ciencias Empresariales y Negocios Internacionales. 

En el presente trabajo se pretende demostrar la confiabilidad y la validez predictiva 

del instrumento de Evaluación, empleando el coeficiente alfa que representa la 

consistencia interna del test, y el grado en que los ítems de la encuesta cavarían entre 

sí. Así se demuestra con un coeficiente de alfa de Cronbach de 0.827 que es bastante 

significativa de acuerdo al baremo estadístico empleado. 

De la misma manera, se realizó la validación de las hipótesis empleando prueba de 

RHO de Spearman demostrándose que existe una correlación directa y significativa 

ente la   bancarización y sus efectos tributarios en la empresa  

La correcta aplicación de la bancarización permitirá cumplir y estar al día con sus 

obligaciones tributarias, lo que producirá efectos positivos en la gestión de la 

empresa, logrando, la optimización de sus recursos y de sus futuras utilidades 

Palabras clave: Bancarización, efectos tributarios, medios de pago, crédito fiscal. 
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Abstract 

 

 

The objective of the present investigation was to determine the relationship between 

of the bankization and its tax incidence in the company Commercial Lucerito del 

Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018. The purpose of identifying, evaluating, and proposing 

alternative solutions to tax compliance with respect to bankarization of its operations 

established in Law 28194 (Law for the fight against evasion and for the 

formalization of the economy), in addition to the benefits provided by SUNAT to 

avoid tax contingencies that are generated by not baking operations. This scenario 

affects the normal development of its operations and the correct use of the means of 

payment in the company. 

In order to achieve the objectives and goals of this research, statistical tools are used 

to facilitate the collection of data through surveys. The type of this research is 

descriptive-correlational, with a non-experimental design, which had a sample of 15 

collaborators made up of management, administrative, and accounting staff, and 

workers. 

The present study started with the analysis of the problem, looking for the causes, 

and analyzing its impact on tax obligations. Thus, it was possible to demonstrate, 

during the investigation, that the company has not been regularly complying with the 

payment of taxes, as established by the tax regulations, and its scope on the 

management and control of its operations of income, costs, and other deductible 

expenses during the 2018 period. According to the observations made by SUNAT, it 

has been shown that the value added tax (IGV, in Spanish) to pay is below the 

average of the taxpayers belonging to the same economic activity (CIIU, in Spanish) 

in which the studied company is developed, generating tax penalties with interests.   
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Due to the lack of a tax culture, which is the main factor that plays against 

bankarization, constant compliance with tax obligations stops, which affects the right 

performance of the company, and at the same time it prevents state institutions meet 

the social needs required by the population. 

Fort the validation of this research, expert judges from the Department of Business 

Sciences and International Business from the Peruvian University of Sciences and 

Informatics participated.   

The present work aims to demonstrate the reliability and predictive validity of the 

Assessment instrument, using the alpha coefficient that represents the internal 

consistency of the test, and the degree to which the survey items covariate with each 

other. This is demonstrated with a Cronbach’s alpha coefficient of 0.827, which is 

quite significant according to the statistical scale used.  

In the same way, the hypotheses were validated using Spearman’s RHO test, 

demonstrating that there is a direct and significant correlation between bankarization 

and its tax effects on the company. 

The correct application of bankarization will allow to meet and be up to date with its 

tax obligations, which will produce positive effects on the management of the 

company, achieving the optimization of its resources and future profits.  

 

Key words: Banking, tax effects, means of payment, tax credit 
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I.     INTRODUCCION   

1.1 Realidad problemática   

La Bancarización es un tema muy abordado por los diversos estudios de 

investigación, los cuales en sus conclusiones manifiestan que su adecuada 

implementación permite el desarrollo económico de los países en el mundo.  

Los países que han logrado mayor desarrollo económico y social son 

aquellos que promueven la inclusión financiera, y crean entornos normativos, 

reglamentarios y propicios, que innoven y amplíen el acceso a servicios 

financieros. Garantizando la prestación responsable de servicios financieros. 

(Banco Mundial,2018, p.1). 

Según el informe Global Findex del Banco Mundial (BM), “de 2011 a 2014 

unos 700 millones de personas se convirtieron en titulares de cuentas en 

bancos, otras instituciones financieras o proveedoras de servicios de dinero 

móvil, lo que elevó el nivel de bancarización del 51 al 62 por ciento de los 

adultos en el mundo”. Sin embargo. El Financiero (2014) señala que “persisten 

grandes diferencias entre países, mientras que en Suecia el 100 por ciento de 

los adultos tienen una cuenta, en México, 39 adultos por cada 100 tienen una 

tarjeta o cuenta bancaria”. 
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Y en cuanto “al acceso a los servicios financieros en América Latina y el 

Caribe es bajo, no solo en comparación con los países industrializados sino con 

otras regiones del mundo de similar nivel de desarrollo. El dato más 

significativo de esta realidad es el índice de créditos bancarios en relación con 

el PIB. En la región, el porcentaje es del 74,2%, muy por debajo del promedio 

mundial (un 168%), y también inferior al de Asia Oriental/ Pacífico y del 

África Subsahariana. Solo Europa Oriental/Asia Central, y Oriente 

Medio/Norte de África, entre los mercados comparables, tienen una ratio 

inferior al de Latinoamérica. Otros indicadores de bancarización, como el 

número de oficinas o de cajeros automáticos, apuntan en la misma dirección, 

aunque la comparación con otras regiones es menos concluyente. América 

Latina tiene un promedio de sucursales por cada 100.00 adultos superior a la 

media mundial (14,9 frente a 13,5), aunque está por debajo de los niveles de 

Europa Oriental/Asia Central y Oriente Medio/Norte de África, según datos del 

Banco Mundial correspondientes a 2011. La cifra de cajeros automáticos es de 

31,3, frente a los 37,6 de la media global”. (Blog PWC Global,2013). 

Existe un estudio presentado por Visa y elaborado por Américas Market 

Intelligence donde revela que “todavía un alto número de pequeñas y medianas 

empresas (pymes) utilizan el efectivo como método de pago, lo cual se 

convierte en un potencial importante en la era digital pero también en un reto. 

La investigación revela que, si bien las pymes encuestadas presentan un alto 

nivel de bancarización y uso de canales digitales, todavía 7 de cada 10 pymes 

utilizan el efectivo como método de pago. De acuerdo con los resultados del 

estudio, las pymes continúan en su mayoría utilizando productos financieros 

personales para resolver los gastos de la empresa, a pesar de que más del 80% 
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de las pymes encuestadas considera importante o muy importante diferenciar 

gastos personales y corporativos.-República Dominicana (61%), Colombia 

(58%), Costa Rica (51%) y Perú (48%) son los países que más afrontan gastos 

empresariales con productos financieros personales, mientras que Brasil, 

México, Argentina, y Chile presentan una cultura empresarial más estructurada 

con una más clara diferenciación entre el uso de productos financieros 

empresariales y personales” (Forbes,2019). 

Entonces, “bancarización claramente va mucho más allá de tener o no una 

cuenta. Es conocer sus ventajas, sus costos, los servicios que te puede brindar, 

cualquiera sea el canal de acceso a los fondos que allí tenéis depositados. Para 

pagar, para invertir, para transferir a terceros. Y esto me lleva al punto, a mi 

criterio, central. Seguimos en general, entendiendo al sistema financiero como 

sinónimo de Bancos. Bancos físicos, con sucursales más o menos cercanas 

(uno de los puntos en contra citados en la encuesta para la bancarización), 

plazos fijos, préstamos (explosión UVA ahora en stand by), tarjetas y lo 

convencional” (Gonzalez,2018). 

En el Perú, “la pequeña y mediana empresa peruana (pyme) presentan un 

alto nivel de bancarización, el 91% tiene un producto financiero empresarial, 

principalmente cuenta de ahorro, señala un reciente estudio encargado por 

Visa” (La República,2019). 

     Según Fernando Arrunátegui “los beneficios de la inclusión y educación 

financiera van más allá de los aspectos financieros pues además de incrementar 

los niveles de formalidad en el país e incrementar la recaudación tributaria, 

también tienen un impacto importante en reducir la corrupción y la inseguridad 

ciudadana, dos de los principales problemas del país. Enfatizó que la inclusión 
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financiera tiene múltiples beneficios para el país. No sólo incluye a las 

personas en la economía, sino también facilita la formalidad, la recaudación 

tributaria” (A SBANC,2018, p.1). 

La empresa Comercial Lucerito Del Carmen EIRL identificada con RUC 

20504159702. Y domicilio fiscal en Jr. Cuzco - 783 INT. 2021 (C.C. Capón 

Center) Lima dedicada a la actividad de comercialización al por menor y 

mayor de productos galénicos (insumos médicos no invasivos, agua de azar, 

aceites, ungüentos, algodones y afines) y aseo personal, no es ajena al 

incumplimiento de la normativa de bancarización, no efectuando el pago a 

diversos proveedores bajo esta modalidad, problema que fue detectado por la 

Superintendencia Nacional de Administración Tributaria – SUNAT, 

solicitando los reparos tributarios y pagos respectivos de multa e intereses. 

     De continuar esta problemática, la empresa se verá afectada económica y 

financieramente, lo que imposibilitará el cumplimiento de sus objetivos 

empresariales.  

Por ello el presente trabajo de investigación posibilita ser un referente, que 

busca determinar de qué manera la bancarización incide tributariamente en la 

empresa, así como su influencia en las infracciones tributarias que lleva a cabo 

la autoridad fiscalizadora a través de sus representantes. 

 

1.2 Planteamiento del problema 

1.2.1 Problema general  

       ¿De qué manera se relaciona la bancarización y la incidencia tributaria en 

la empresa Comercial Lucerito del Carmen, E.I.R.L. – Lima?  2018? 

 



22 

1.2.2 Problemas específicos 

1. ¿De qué manera el uso de los medios de pago se relaciona con el 

reconocimiento de los gastos en la Comercial Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018? 

2. ¿De qué manera la aplicación de la ley del IGV se relaciona con el 

desconocimiento del crédito fiscal en la empresa Comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018? 

3. ¿De qué manera el uso de las transacciones financieras se relaciona con 

las infracciones y sanciones administrativas en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018? 

 

1.3 Hipótesis de la investigacion 

1.3.1 Hipótesis General 

La bancarización se relaciona con la incidencia tributaria en la empresa 

Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018. 

 

1.3.2 Hipótesis específicas 

1. El uso de los medios de pago se relaciona con el reconocimiento de los 

gastos en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 

2018. 

2. La aplicación de la ley del IGV se relaciona con el desconocimiento del 

crédito fiscal en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - 

Lima, 2018. 
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     3. El uso de las transacciones financieras se relaciona con las infracciones 

y sanciones administrativas en la empresa Comercial Lucerito del 

Carmen E.I.R.L. -Lima, 2018. 

 

1.4 Objetivos de la investigacion  

1.4.1 Objetivo General 

Determinar que la bancarización se relaciona con la incidencia tributaria 

en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018 

 

1.4.2    Objetivos Específicos 

1. Conocer que el uso de los medios de pago se relaciona con el 

reconocimiento de los gastos en la empresa Comercial Lucerito del 

Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018. 

2. Determinar que la aplicación de la ley del IGV se relaciona con el 

desconocimiento del crédito fiscal en la empresa Comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018. 

3.  Demostrar que el uso de las transacciones financieras se relaciona con 

las infracciones y sanciones administrativas en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018. 
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1.5 Variables, dimensiones e indicadores 

Tabla 1 

  

Variables de la investigación y sus indicadores 

 
 

Variables Dimensiones Indicadores Ítems 

Bancarización 

Medios de pago 

Depósito en cuenta  1 

Transferencias de fondos 2 

Giro de cheques 3 

Ley del IGV 

Pagos mayores a S/3,500 

o $1,000 

4 

Registros de compra y 

venta 

5 

Reconocimiento de gastos 6 

Transacciones 

financieras 

Pago a proveedores  7 

Cobros a clientes  8 

Préstamos bancarios 9 

Incidencia 

tributaria  

 

Reconocimiento de 

gastos 

- Margen de utilidad neta 10 

-Estados Financieros 11 

-Impuesto a la Renta 12 

Desconocimiento del 

crédito fiscal 

Reparo de gastos. 13 

Declaraciones de cifras o 

datos falsos 

14 

Evasión de impuestos 15 

Infracciones y 

sanciones 

administrativas 

Rectificación de PDT.  16 

Multa tributaria. 17 

Pago de intereses 

tributarios 

18 

Fuente: Elaboración propia 

 

1.6 Justificación del estudio 

1.6.1 Justificación teórica 

Los conceptos de Bancarización e Incidencia tributaria, es un intento de 

considerar la gran importancia que ellos tienen en las actividades de la 

empresa. Su medición correcta exige el desarrollo de las teorías que la 

sustentan. 
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1.6.2 Justificación metodológica 

     Utilizaremos las herramientas e instrumentos estadísticos, que posibiliten 

el análisis de sus resultados, permitiéndonos verificar nuestra propuesta de 

investigación. 

 

1.6.3 Justificación práctica 

De utilidad para todos los involucrados del sector comercial y 

específicamente para la empresa, porque les permitirá conocer la relación 

existente entre la bancarización y la incidencia tributaria, para una mejor 

toma de decisiones. 

 

1.7 Antecedentes nacionales e internacionales 

1.7.1 Antecedentes nacionales 

García y Rodríguez (2017), en la investigación titulada “La 

Bancarización y su incidencia en los estados financieros de la empresa 

televisión San Martin S.A.C., Distrito de Tarapoto, año 2015” llegó a las 

siguientes conclusiones:  

     “La incidencia de la bancarización en los estados financieros de la 

Empresa Televisión San Martín SAC en el año 2015, desde el punto de 

vista contable – tributario es elevada, pues si bien existen gastos no 

bancarizados, al no presentarlos como gastos no deducibles cumplen con 

la normativa de bancarización y la Ley del Impuesto a la Renta, por tanto, 

se eximen de sanción alguna por la Administración Tributaria. • Desde el 

punto de vista financiero, la incidencia de la bancarización en los estados 

financieros es baja, pues los gastos no bancarizados representan sólo el 
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11.56% de los Resultados del Ejercicio para el año 2015. • Las ratios de 

solvencia, rentabilidad y de gestión que se aprecian en los estados 

financieros del año 2015 de la Empresa Televisión San Martín, 

independientemente de los gastos no bancarizados, muestran valores 

aceptables, por tanto, la empresa tiene niveles de solvencia económica y 

financiera. • Los procesos contables relacionados a la bancarización en 

relación a la aplicabilidad de la norma cumplen con los parámetros de las 

Normas Internacionales de Contabilidad y se ajustan a los planes contables 

establecidos para el giro del negocio que desarrolla la Empresa Televisión 

San Martín SAC”. 

 

     Cruz y Vega (2019) en la investigación titulada “La bancarización y su 

impacto tributario en las MiPymes del sector comercial del Emporio 

Comercial de Gamarra en el distrito de La Victoria 2018”, llegaron a las 

siguientes conclusiones: 

“Hipótesis General: De acuerdo con las investigaciones realizadas en el 

presente trabajo de investigación, el análisis del caso práctico y en base a 

los resultados obtenidos utilizando el programa SPSS y aplicando las 

tablas cruzadas y el CHI cuadrado se llegó a la conclusión de que la 

bancarización si influye en la evaluación del impacto tributario en las 

MiPymes del sector comercial del Emporio Comercial de Gamarra en el 

distrito de La Victoria 2018. Hipótesis específica 1: De acuerdo con las 

investigaciones realizadas en el presente trabajo de investigación, el 

análisis del caso práctico y en base a los resultados obtenidos utilizando el 

programa SPSS y aplicando las tablas cruzadas y el CHI cuadrado se llegó 
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a la conclusión de que el riesgo tributario de la bancarización si influye en 

la evaluación del impacto tributario en las MiPymes del sector comercial 

del Emporio Comercial de Gamarra en el distrito de La Victoria 2018. Los 

riesgos tributarios se presentarían en el caso de que las empresas del 

Emporio, principalmente las que pertenecen al Régimen General o al 

Régimen Mype Tributario, no bancaricen sus operaciones comerciales y al 

ser fiscalizados por la Administración Tributaria se les desconozca sus 

gastos y/o costos, tengan que hacer reparos tributarios y se les aplique 

multas por las infracciones cometidas.  Hipótesis específica 2: De acuerdo 

con las investigaciones realizadas en el presente trabajo de investigación, 

el análisis del caso práctico y en base a los resultados obtenidos utilizando 

el programa SPSS y aplicando las tablas cruzadas y el CHI cuadrado se 

llegó a la conclusión de que los mecanismos de control interno de la 

bancarización no influyen en la evaluación 137 del impacto tributario en 

las MiPymes del sector comercial del Emporio Comercial de Gamarra en 

el distrito de La Victoria 2018. Por otro lado, según el resultado 

cualitativo, los expertos indican que no habría impacto alguno en 

mecanismos de control interno ya que estos no pueden ser aplicables a las 

micro y pequeñas empresas y es muy probable que estas operen en un 

ámbito familiar. El mecanismo de control interno dependerá del grado de 

formalización y tamaño de las empresas. Hipótesis específica 3: De 

acuerdo con las investigaciones realizadas en el presente trabajo de 

investigación, el análisis del caso práctico y en base a los resultados 

obtenidos utilizando el programa SPSS y aplicando las tablas cruzadas y el 

CHI cuadrado se llegó a la conclusión de que la profundización financiera 
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de la bancarización no influye en la evaluación del impacto tributario en 

las MiPymes del sector comercial del Emporio Comercial de Gamarra en 

el distrito de La Victoria 2018. Por otro lado, según el resultado 

cualitativo, los expertos indican que no habría impacto “. 

 

1.7.2 Antecedentes internacionales 

     Moreno (2013) en la investigación titulada “Bancarización y 

profundización financiera en el Ecuador en dolarización”, podemos 

mencionar algunas de sus conclusiones relacionadas a nuestro estudio de 

investigación: 

     “Los índices de bancarización estuvieron influenciados por las 

estrategias de crecimiento implementadas principalmente por los Bancos y 

Cooperativas, enfocados en la inclusión de los segmentos de la población 

que no estaban atendidos con los servicios tradicionales, por su ubicación 

geográfica y su nivel de ingresos, decisión que se apalancó en la cobertura 

de las instituciones descritas y en la incorporación de tecnología, con la 

finalidad de ampliar su mercado, niveles de ingresos e índices de 

rentabilidad. Para el proceso de bancarización también fue importante la 

decisión del Gobierno Nacional de impulsar los procesos a través de la 

expedición de leyes y reglamentos, como son la creación de los 

corresponsales no bancarios, la fijación de tasas de interés para los 

distintos segmentos y destinos de crédito, así como la regulación de los 

costos de servicios financieros, conjuntamente con la activa promoción 

para que la Banca Pública participe en los procesos de inclusión 

financiera, además de fomentar campañas para interiorizar la denominada 
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cultura financiera. En la profundización financiera de cartera, los créditos 

de consumo y microempresa destacaron por sus tasas de crecimiento, en el 

primer caso en términos relativos se dio un aumento de 125.5% durante el 

período 2002 a 2011 y 1,142.8% en los créditos cuyo destino fue el 

microcrédito o microempresa, situación que contribuyó en el incremento 

de su participación en el índice global, en conjunto en el año 2011 

concluyeron con un aporte de 47.7% contra 30.4% registrado en el año 

2002”. 

 

     Villacrés (2015) en la investigación titulada “Crecimiento de la 

bancarización en la ciudad de Loja en el periodo comprendido año 2000 a 

2012”, llegó a las siguientes conclusiones: 

    “Con la presente investigación se pudo determinar que el nivel de 

bancarización de los Bancos Públicos es de 5,39% indicador bajo en 

comparación a los Bancos Privados que corresponde al 59,39%; debido a 

que la banca privada ofrece con mayor agilidad acceso a los servicios 

financieros con el fin de captar clientes, mientras que la banca pública se 

enfoca al sector productivo y de desarrollo. En cuanto al nivel de 

bancarización por cuentas, se observa que las cuentas de ahorros en la 

banca privada tienen niveles altos llegando al 51,07%, pues tienen un 

mayor nivel de captación de clientes, por el fácil acceso a los productos y 

servicios; aunque estos tengan un costo muy elevado; en cuanto a los 

ahorros en el banco público el nivel de bancarización es de 4,68%, puesto 

que los clientes no mantienen ahorros por cuanto se les dificulta tener 

dinero improductivo y por el limitante acceso a los productos que estas 
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entidades ofrecen. Dentro de la cobertura para atención al cliente la banca 

privada sigue siendo líder en este indicador ya que ocupa el 7,90%, las 

mutualistas ocupan un 4% de cobertura de los clientes esto sucede por la 

oferta de crédito de vivienda y planes de vivienda para sus asociados, las 

cooperativas de ahorro y crédito reflejan un indicador de 3,12% de 

cobertura, lo que determina que estas entidades también son atractivas 

para los clientes y para hacer uso de los productos y servicios bancarios 

que estas entidades ofrecen. El nivel de bancarización en la ciudad de Loja 

es alto, las personas usan los productos y servicios bancarios para generar 

desarrollo y mejorar la calidad de vida de las familias que hacen uso de 

este sistema”. 

      

1.8 Marco teórico 

     Con la finalidad de entender adecuadamente los conceptos clave de 

bancarización y efectos tributarios, a los cuales nos referimos en el presente 

trabajo de investigación, seguidamente procedemos a desarrollarlos. 

 

1.8.1 La Bancarización 

     BCRP (2011) en su definición conceptual indica: “Grado en el que los 

habitantes de un país hacen uso de los productos y servicios financieros 

ofrecidos por las entidades bancarias.” 

 

Asimismo, Actualícese (2014) señala que: “La Bancarización es un 

proceso económico de inclusión social al sistema financiero, es decir, es 
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plantear políticas e incentivos para motivar/obligar a la gente a tener algún 

servicio financiero”. 

 

1.8.1.1 Medios de pago 

     Según Sunat (2018) sostiene que: “Son las diversas formas 

documentarias que usan las diversas empresas y entidades financieras en 

el país y estos medios son: 

a)     Depósitos en cuentas 

b)     Giros 

c)     Transferencia de fondos 

d)     Órdenes de pago 

e)     Tarjetas de débito expedidas en el país 

f)     Tarjetas de crédito expedidas 

g)     Cheques 

h)     Remesas 

 i)     Cartas de crédito”. 

1.8.1.1.1 Depósito en cuenta 

 “Al respecto, el inciso e) del artículo 1° del Reglamento de la Ley N.º 

28194 define como depósito en cuenta a la acreditación de dinero en 

una cuenta determinada, sea que provenga de la entrega de dinero en 

efectivo o de la liquidación de un instrumento financiero, no 

comprendiendo a los instrumentos financieros entregados en custodia o 

garantía” (Sunat, 2009). 
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1.8.1.1.2 Transferencias de fondos 

     Al respecto Sunat nos proporciona el alcance respectivo: 

     “A la autorización para que la Empresa del Sistema Financiero 

debite en la cuenta del ordenante un determinado importe, para ser 

abonado en otra cuenta del propio ordenante o en la cuenta de un 

tercero beneficiario, en la misma plaza o en otra distinta. La operación 

puede ser realizada por la Empresa del Sistema Financiero que recibió 

la orden, o por otra a quien ésta le encargue su realización” (Sunat, 

2016) . 

 

1.8.1.1.3 Giro de cheques  

                Asimismo, la autoridad tributaria anota: 

     “A la entrega de dinero, sin utilizar las cuentas a que se refiere el 

inciso a) del artículo 9° de la Ley, a la Empresa del Sistema Financiero 

para ser entregado en efectivo a un beneficiario, en la misma plaza o en 

otra distinta. La operación puede ser realizada por la Empresa del 

Sistema Financiero que recibió la orden, o por otra a quien ésta le 

encargue su realización” (Sunat, 2016) 

 

1.8.1.2 Ley del I.G.V. 

     “El IGV o Impuesto General a las Ventas es un impuesto que grava 

todas las fases del ciclo de producción y distribución, está orientado a ser 

asumido por el consumidor final, encontrándose normalmente en el precio 

de compra de los productos que adquiere” (Sunat, s/f). 
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1.8.1.2.1 Pagos mayores a s/3,500 o $1,000. 

          Los montos en la utilización de los medios de pago según el portal 

de Sunat consultado manifiesta que: “El monto a partir del cual debe 

utilizarse cualquier medio de pago será de S/ 3,500 nuevos soles o US$ 

1,000 dólares americanos” (SUNAT. s.f). 

 

1.8.1.2.2 Registros de compra y venta 

     “Los contribuyentes del Impuesto están obligados a llevar un 

Registro de Ventas e Ingresos y un Registro de Compras, en los que 

anotarán las operaciones que realicen, de acuerdo a las normas que 

señale el Reglamento” (SUNAT, 2018) 

 

1.8.1.2.3 Reconocimiento de gastos  

     “Como regla general se consideran deducibles para determinar la 

renta neta de la tercera categoría, los gastos necesarios para producir y 

mantener la fuente, en tanto la deducción no esté expresamente 

prohibida, según lo establece el artículo 37° del TUO de la Ley del 

Impuesto a la Renta” (SUNAT, 2018). 

 

1.8.1.3 Transacciones financieras 

    “El Impuesto a las Transacciones Financieras o ITF, es un Impuesto 

creado en el año 2004, que permite la bancarización de las operaciones 

económicas y comerciales que realizan las personas y empresas a través de 

empresas del sistema financiero, utilizando los medios de pago que la ley 

permite” (SUNAT, 2018). 
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1.8.1.3.1 Pago a proveedores   

    Proveedor: “comprende el valor de las obligaciones a cargo del ente 

económico, por concepto de la adquisición de bienes y/o servicios para 

la fabricación o comercialización de los productos para la venta, en 

desarrollo de las operaciones relacionadas directamente con la 

explotación del objeto social, tales como, materias primas, 

combustibles, suministros, contratos de obra y compra de energía” 

(Fierro, 2009,p.65). 

 

1.8.1.3.2 Cobros a clientes 

     Según Meza (2007), señala que cobro a clientes son: “Las cuentas 

por cobrar derivadas de las operaciones propias de la empresa son 

sumas que adeudan los clientes por ventas de bienes o servicios a 

crédito” (p.63). 

 

1.8.1.3.3 Préstamos bancarios 

     Giman & Zutter (2012), manifiestan: 

     “Estos préstamos tienen el objetivo de apoyar a la empresa en 

temporadas de fuertes necesidades de financiamiento, que se deben 

sobre todo a aumentos del inventario y de las cuentas por cobrar. A 

medida que los inventarios y las cuentas por cobrar se convierten en 

efectivo, se generan los fondos necesarios para reembolsar estos 

préstamos” (p.589). 
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     Con respecto a la variable dependiente, se tiene a bien tomar en 

cuenta el desarrollo conceptual de diversos autores que posibiliten su 

atinada comprensión.  

 

1.8.2 Incidencia Tributaria 

      Piffano (2012), indica que:  

     “En la teoría económica suele emplearse el término incidencia en 

varios análisis; el que se empleará en este capítulo se refiere al efecto 

económico que la introducción de un impuesto provoca en las magnitudes 

de las cantidades transadas en el mercado y en el nivel de precios 

resultante, es decir, cuál es el efecto ―asignativo del impuesto, lo que 

significa observar las implicancias en materia de producción y consumo 

del bien o servicio, y consecuentemente en la asignación de los factores de 

producción en la actividad bajo análisis. Ello conduce finalmente a 

observar de qué manera responden la oferta y la demanda del bien o 

servicio estudiado, cuyos agentes económicos se ven motivados por un 

incentivo básico: el de optimizar su bienestar. Si bien han sido variados los 

criterios empleados en su diferenciación, especialmente el de la traslación 

de la carga, hoy es común aceptar como directos los impuestos que gravan 

a la renta y al patrimonio, como manifestaciones inmediatas de riqueza, e 

indirectos a los que gravan actos de consumo, la producción y las 

transacciones domésticas o ligadas al comercio exterior, todos estos 

indicadores de la riqueza de los agentes económicos o manifestaciones 

mediatas de riqueza” (p.150). 
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    Valdivia (s.) argumenta que: 

    “Toda norma contiene una hipótesis y un mandato, este mandato solo es 

obligatorio asociado a la hipótesis. Por su parte, la hipótesis de la norma 

describe los actos abstractos que, siempre y cuando acontezcan, convierten 

al mandato en obligatorio, asimismo, describe las cualidades de las 

personas que deberán tener el comportamiento prescrito en el mandato. El 

concepto de hipótesis lleva implícito el de sus cuatro aspectos, que son a 

saber aspectos: subjetivo, objetivo, temporal y espacial” (p.29). 

 

1.8.2.1 Reconocimiento de gastos 

     Argente (2007), sostiene que: 

     “La primera regla a consignar es que solo serán gastos deducibles los 

que deriven de la compra o utilización en la actividad de bienes afectos a 

la misma. Esta conclusión deriva de la aplicación del principio de 

correlación de ingresos y gastos: el resultado del ejercicio se calcula por 

diferencia entre los ingresos del periodo y los gastos producidos que sean 

necesarios para la obtención de aquellos” (p.467). 

 

1.8.2.1.1 Margen de Utilidad Neta 

     Gitman & Zutter argumentan que: 

     “El margen de utilidad neta mide el porcentaje que queda de cada 

dólar de ventas después de que se dedujeron todos los costos y gastos, 

incluyendo intereses, impuestos y dividendos de acciones preferentes. 

Cuanto más alto es el margen de utilidad neta de la empresa, mejor” 

(p.75).  
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1.8.2.1.2 Estados Financieros 

     Román (2017), señala que: 

     “Los estados financieros son la manifestación fundamental de la 

información financiera; son la representación estructurada de la 

situación y desarrollo financiero de una entidad a una fecha 

determinada o por un periodo definido. Su propósito general es proveer 

información de una entidad acerca de la posición financiera, del 

resultado de sus operaciones y los cambios en su capital contable o 

patrimonio contable y en sus recursos o fuentes, que son útiles al 

usuario general en el proceso de la toma de sus decisiones 

económicas”. 

 

1.8.2.1.3 Impuesto a la Renta 

     (Bahamonde, 2012) sostiene que: “la Ley del Impuesto a la Renta 

señala que son rentas de empresas o de tercera categoría, las obtenidas 

por una persona jurídica o por una persona natural, denominándose a la 

última como empresa unipersonal” (p.13) 

 

1.8.2.2  Desconocimiento del Crédito Fiscal 

      Cachay (2013) afirma que: 

     “Desde un punto de vista jurídico, se prefiera definir  el crédito fiscal 

como el derecho que tienen los sujetos pasivos del impuesto para, una vez 

cumplidos los requisitos legales correspondientes (preponderantemente los 

de corte sustancial), puedan deducir los impuestos previamente soportados 

en la importación, adquisición de bienes o utilización de servicios, sin que 
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ello deba confundirse con la posibilidad de obtener algún tipo de 

devolución al respecto, aunque tal restricción tenga sus matices en algunos 

casos puntuales como el de los exportadores.(…).“El crédito fiscal está 

constituido por el Impuesto General a las Ventas consignado 

separadamente en el comprobante de pago, que respalde la adquisición de 

bienes, servicios y contratos de construcción, o el pagado en la 

importación del bien o con motivo de la utilización en el país de servicios 

prestados por no domiciliados. Solo otorgan derecho a crédito fiscal las 

adquisiciones de bienes, las prestaciones o utilizaciones de servicios, 

contratos de construcción o importaciones que reúnan los requisitos 

siguientes: a) Que sean permitidos como gasto o costo de la empresa, de 

acuerdo a la legislación del Impuesto a la Renta, aun cuando el 

contribuyente no esté afecto a este último impuesto. Tratándose de gastos 

de representación, el crédito fiscal mensual se calculará de acuerdo al 

procedimiento que para tal efecto establezca el Reglamento. b) Que se 

destinen a operaciones por las que se deba pagar el Impuesto”. Como 

puede advertirse, son dos los requisitos sustanciales, esto es, de fondo o, lo 

que es lo mismo, esenciales, previstos por nuestro legislador a efectos de 

que pueda surgir el derecho al crédito fiscal (p.8). 

 

1.8.2.2.1 Reparo de Gastos 

    Carrillo (2019), indica: 

    “Un tema muy recurrente en las fiscalizaciones tributarias realizadas 

por Sunat está referido a los reparos al gasto para efectos del Impuesto 

a la Renta y el crédito fiscal en la determinación del Impuesto General 
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a las Ventas, por falta de fehaciencia de las operaciones, al no haber 

presentado los contribuyentes la documentación mínima probatoria que 

respalde las mismas. Al respecto, debemos indicar que es usual que la 

Administración Tributaria proceda a desconocer las operaciones 

alegando que no se presentó la documentación sustentatorios por las 

adquisiciones de bienes y servicios realizadas en un determinado 

periodo tributario, siendo que en la mayoría de los casos los 

contribuyentes consideran que la documentación contable, esto es, 

los  registros contables, comprobantes de pago y documentos que 

modifican los comprobantes de pago son suficientes para sustentar la 

fehaciencia de la operación, y en otros casos, ocurre que a pesar de 

contar los contribuyentes con documentación adicional a la mínima 

probatoria, la Administración Tributaria concluye que la operación no 

ha sido debidamente sustentada al no presentar mayor documentación 

probatoria, sin objetar lo que el contribuyente ya presentó como prueba, 

convirtiéndose el reparo en un criterio meramente subjetivo o 

irrazonable por parte de la Administración Tributaria”. 

 

1.8.2.2.2 Declaraciones de cifras o datos falsos 

     (Cachay, 2013) manifiesta: 

     “El primer párrafo del artículo 3 de la Ley N.º 29215 ha dispuesto 

que no dará derecho al crédito fiscal el comprobante de pago o nota de 

débito que consigne datos falsos (por “falsedad” podemos entender 

aquello contrario a lo cierto, a lo verdadero y que contiene un elemento 

subjetivo de intencionalidad, esto es, buscar efectivamente mostrar algo 
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contrario a la verdad) en lo referente a la descripción y cantidad del 

bien, servicio o contrato objeto de la operación y al valor de venta, así 

como los comprobantes de pago no fidedignos definidos como tales por 

el Reglamento. Agrega que, tratándose de comprobantes de pago, notas 

de débito o documentos sustentatorios que incumplan con los requisitos 

legales o reglamentarios en materia de comprobantes de pago, pero que 

consignen los requisitos de información señalados en el artículo 1 de la 

citada Ley N.º 29215, no se perderá el derecho al crédito fiscal siempre 

que se cumpla con las mismas condiciones que señala el cuarto párrafo 

del artículo 19 de la Ley del IGV” (p.28). 

 

1.8.2.2.3 Evasión de Impuestos 

     Según Yánez (2010), “la evasión tributaria se define como el uso de 

medios ilegales para reducir el pago de impuestos que le correspondería 

pagar a un contribuyente. El evasor actúa de mala fe, en forma ilícita, 

incurriendo en dolo para pagar menos impuesto. Para ello engaña a las 

autoridades tributarias declarando menos ingreso o menos ventas que 

las verdaderamente realizadas, usa facturas falsas, altera su 

contabilidad, exagera las deducciones, falsea sus exportaciones, etc. La 

evasión hace que el Fisco recaude menos ingresos tributarios que los 

debidos, lo que induce a que se eleve la carga tributaria para los 

contribuyentes honestos. Es, además, un atentado claro y directo a la 

equidad del sistema tributario y es un deber del Estado combatirla” 

(párr. 2). 
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1.8.2.3 Infracciones y sanciones administrativas 

     Nima & Gómez (2013), afirman: 

     “Entre las facultades discrecionales atribuidas a la Administración 

Tributaria se encuentran las de determinar y sancionar 

administrativamente las infracciones tributarias incurridas por aquellos 

administrados como consecuencia del incumplimiento de obligaciones 

tributarias formales e, incluso, sustanciales (En nuestro sistema 

impositivo, de manera general, no se establecen sanciones por el no pago 

de tributos, excepto en el caso de la falta de pago de las retenciones o 

percepciones efectuadas). El objetivo principal de dicha facultad 

sancionadora consistiría en corregir aquellas conductas que, a criterio de la 

Administración Tributaria, merezcan una sanción (desalentando con ello, 

el incumplimiento de obligaciones tributarias); o, por el contrario, en 

abstenerse de corregir dichas conductas en los supuestos en los que por el 

contexto o circunstancia en que se presentan, no sea oportuno 

sancionarlas.  

Cabe precisar que al ser uno de los objetivos de la facultad sancionadora el 

desalentar el incumplimiento de las obligaciones tributarias por parte del 

deudor tributario, la discrecionalidad se verá reflejada solo al momento de 

elegir sobre qué situaciones aplicará o no sanciones, y nunca sobre la 

posibilidad de fijar o establecer sanciones, pues ello corresponde hacerlo 

solo por Ley (En virtud de lo establecido en el literal d) de la Norma IV 

del Título Preliminar del Código Tributario). Tal afirmación se ve 

corroborada en lo dispuesto por el artículo 166 del Código Tributario 

cuando señala en su segundo y tercer párrafos que, en virtud de la citada 
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facultad discrecional, la Administración Tributaria también puede aplicar 

gradualmente las sanciones, en la forma y condiciones que ella establezca, 

mediante resolución de Superintendencia o norma de rango similar. A 

efectos de graduar las sanciones, la Administración Tributaria se encuentra 

facultada para fijar, mediante resolución de Superintendencia o norma de 

rango similar, los parámetros o criterios objetivos que correspondan, así 

como, para determinar tramos menores al monto de la sanción establecida 

en las normas respectivas” (p.8). 

 

1.8.2.3.1 Rectificación de PDT 

   Perú Contable (2017), dice:  

     “El Programa de Declaración Telemática (PDT), es uno de los medios 

informáticos desarrollado por la SUNAT, que sirve para la elaboración de 

las declaraciones, así como el registro de información requerida. Tipos de 

declaraciones que se presentan a través de un PDT:  

 

 Declaraciones determinativas: Se denominan así a las declaraciones 

por las cuales calculas tu tributo, estas pueden ser mensuales o anuales. 

 Declaraciones informativas: Son aquellas en las proporcionas a la 

Administración información que por norma se obliga a determinados 

contribuyentes, sin que se determine monto a pagar alguno”. 

Torres (2009), afirma: “La rectificación del PDT 621 se realiza luego 

del vencimiento de la declaración mensual de un periodo tributario”. 
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1.8.2.3.2 Multa tributaria. 

Nima & Gómez (2017). indican: 

     “Las sanciones administrativas patrimoniales estarían conformadas por 

las multas y el comiso de bienes; mientras que las sanciones limitativas de 

derecho estarían conformadas por el internamiento temporal de vehículos, 

el cierre temporal de establecimiento u ofi cina de profesionales 

independientes y la suspensión de licencias, permisos, concesiones o 

autorizaciones vigentes otorgadas por entidades del Estado para el 

desempeño de actividades o servicios públicos. a) Multa, de acuerdo a lo 

establecido en el segundo párrafo del artículo 180 del Código Tributario. 

Dentro de las que podemos encontrar, por ejemplo: i) UIT, ii) Ingresos 

netos, iii) Ingresos Cuatrimestrales, iv) el tributo omitido y v) el monto no 

entregado. b) Comiso de bienes, de acuerdo a lo establecido en el artículo 

184 del Código Tributario, mediante la cual se afecta el derecho de 

posesión o propiedad del infractor sobre los bienes vinculados a la 

infracción, limitándose su derecho de uso o consumo. c) Internamiento 

temporal de vehículos, de acuerdo a lo establecido en el artículo 182 del 

Código Tributario, mediante la cual se afecta el derecho de posesión o 

propiedad del infractor sobre bienes tales como vehículos, limitándose su 

derecho de uso. d) Cierre temporal de establecimiento u ofi cina de 

profesionales independientes, de acuerdo a lo establecido en el artículo 

183 del Código Tributario, tiene como objetivo limitar el derecho a la 

realización de actividades empresariales en locales cerrados. e) Suspensión 

de licencias, permisos, concesiones o autorizaciones vigentes, este tipo de 

sanciones son del tipo administrativas, conocidas también como sanciones 
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limitativas de derechos, pues contrariamente a lo que sucede con las 

multas y el comiso de bienes (sanciones de carácter patrimonial), la 

suspensión de licencias, permisos, concesiones o autorizaciones, limitan la 

posibilidad de seguir gozando de un derecho ganado previamente u 

otorgado por una entidad estatal. Cabe anotar que las sanciones antes 

descritas son las únicas reconocidas como tales por nuestro ordenamiento 

jurídico tributario, no pudiéndose en consecuencia, aplicar sanciones 

distintas a estas cuando estemos frente a conductas infractoras de normas 

tributarias” (p.14). 

 

1.8.2.3.3 Pago de intereses tributarios     

     Contadores & Empresas (2020), manifiestan: 

     Mediante la Resolución de Superintendencia N° 066-2020/SUNAT, 

publicado el 31 de marzo en la edición extraordinaria del diario oficial El 

Peruano, se modifican las tasas de interés moratorio (TIM) aplicables a 

los tributos administrados o recaudado por la Sunat y devoluciones, por lo 

cual, dicha modificación se fija de la siguiente manera: 

 Se fija en uno por ciento (1%) mensual, la TIM aplicable a las deudas 

tributarias en moneda nacional y en cincuenta centésimos por ciento 

(0.50%) mensual, la TIM aplicable a las deudas tributarias en moneda 

extranjera, ambos correspondientes a tributos administrados y/o 

recaudados por la SUNAT. 

 En el caso de devoluciones de pagos indebidos y/o en exceso, se fija 

en cuarenta y dos centésimos por ciento (0.42%) mensual, la tasa para 

las devoluciones en moneda nacional y en veinticinco centésimos por 
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ciento (0.25%) mensual, la tasa de interés para las devoluciones en 

moneda extranjera. En el caso de devoluciones por retenciones y/o 

percepciones no aplicadas del IGV la tasa aplicable se mantiene en 

1.2%. Como se recuerda anteriormente la TIM para deudas tributarias 

en moneda nacional y devoluciones por retenciones y percepciones de 

IGV era 1.2% mensual y para moneda extranjera 0.60% mensual, y en 

el caso de devoluciones por pagos indebidos o en exceso era de 0.50% 

en soles y .030% en moneda extranjera”. 

 

1.8.3    Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L.- Lima, 

 

 Información general de la empresa  

 

Nombre de la empresa 

Empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L fue constituida el 01 de 

abril del año 2002  

Giro del negocio 

Venta de artículos de bisutería, cosmetología, insumo farmacéutico y 

médico al por mayor y menor 

Dirección 

Jr. Cusco 783 interior 2021 cc Capón Center   Cercado de Lima  

RUC:  20504159702 

Comprobantes de pago autorizado 

Boleta de venta emisión manual 

Factura emisión manual 

Guía de remisión, emisión manual 

Propietario 

Nombres  : Torres Bobadilla Carlos Moisés 

DNI  : 10860938 

Estado civil : Soltero 

Domicilio : Av. el sol 475 – A Urb.  Canto Grande 

  San Juan de Lurigancho 
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Inscrito en la Superintendencia de Administración Tributaria con fecha 16 

de abril del 2002  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         Fuente: SUNAT 
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FORMATOS AUTORIZADOR POR SUNAT 
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Actualmente cuenta con personal constituido por 15 colaboradores,  
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Tabla 2  

 

Personal del Área Administrativa 

 

 

     Fuente: Información de la empresa 

  

N° DNI NOMBRES Y APELLIDOS CARGO 

1 10860938 TORRES BOBADILLA CARLOS MOISES GERENTE 

2 03646323 BECERRA JIMENEZ CARMEN ROSA ADMINISTRADOR 

3 08294307 AGUILAR PATIÑO LEONCIO CONTADOR 

4 40497111 

CORDOVA PIZARRO GUILLERMO 

ARTURO 

AUXILIAR 

CONTABLE 

5 03646323 BECERRA JIMENEZ CARMEN ROSA SECRETARIA 

6 09997012 CAHUANA QUIJANDRIA LUCIA CAJERO 

7 10120114 CCENCHO DIAZ JUAN VENDEDOR 

8 07478215 CUPE MITMA ROBERTO VENDEDOR 

9 45644433 ACEVEDO CRUCES RUTH TIFFANY VENDEDOR 

10 07262570 MARQUEZ PALACIOS LUIS ALBERTO VENDEDOR 

11 46430110 SANCHEZ SÁNCHEZ ITALA VENDEDORA 

12 10492438 SALAZAR DURAND NORMA VENDEDORA 

13 45463372 SULCA QUISPE YANET VENDEDORA 

14 16125358 CURE VICUÑA LUIS ALAMCEN 

15 43229872 RODRIGUEZ CAPCHA LIONEL ALMACEN 
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Tabla 3    

Recursos Humanos Empresa Comercial Lucerito del Carmen - Lima 

 

 

  

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

Figura 1 

 Recursos Humanos  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 No. Porcentaje 

Gerente 

Administrador 

Contador 

Auxiliar contable 

Secretaria 

Cajero 

Vendedor (a) 

Almacén 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

7 

2 

7% 

7% 

7% 

7% 

7% 

7% 

47% 

13% 

 15 100% 

7% 
7% 

7% 

7% 

7% 

7% 46% 

12% 

Recursos humanos dela empresa comercial Lucerito del 
Carmen E.i.R.L. 

Gerente

Administrador

Contador

Auxiliar contable

Secretaria

Cajero

Vendedor

Almacen
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Organigrama de la empresa 

La estructura de la empresa, está compuesta de un equipo de quince trabajadores en el 

área de gerencia, contable, administrativa y operativa  

 

1.9 Definición de términos básicos 

 Boleta de venta: Es un comprobante de pago que se entrega a los 

consumidores o usuarios finales. Este tipo de comprobante no permite 

ejercer el derecho al crédito fiscal, ni sustentar gasto o costo para efecto 

tributario 

 Boleta de venta electrónica: Es el tipo de comprobante de pago 

denominado Boleta de Venta que es emitido a través del sistema de 

emisión electrónica desarrollado desde los sistemas del contribuyente. 

 Comprobante de pago: Es un documento que acredita la transferencia de 

bienes, la entrega en uso o la prestación de servicios. 
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 Contribución: Es el tributo que tiene como hecho generador los 

beneficios derivados de la realización de obras públicas o de actividades 

estatales.  

 Deuda Tributaria: Es aquella constituida por el tributo, las multas y/o los 

intereses. 

 Deudor tributario: Es la persona obligada al cumplimiento de la 

prestación tributaria como contribuyente o responsable. 

 Elusión Tributaria: Se refiere a las conductas de algunos contribuyentes 

que buscan aprovecharse de alguna ambigüedad o vacío legal de ciertas 

normas tributarias para reducir o dejar de pagar los tributos que les 

corresponden por sus operaciones. 

 Evasión tributaria: Es un esfuerzo u omisión consciente y dolosa que 

pretende evitar o reducir, de manera sistemática y en provecho propio o de 

terceros, el pago de obligaciones tributarias. Implica la realización de 

acciones que violan normas legales establecidas. 

 Factura electrónica: Es un documento electrónico que tiene todos los 

efectos tributarios del tipo de comprobante de pago factura; es decir, 

sustenta costo, gasto y crédito fiscal para efectos tributarios. 

 Impuesto: Es el tributo cuyo pago no origina una contraprestación directa 

en favor del contribuyente por parte del Estado.  

 Impuesto General a las Ventas: IGV Es un impuesto que grava todas las 

fases del ciclo de producción y distribución. Está orientado a ser asumido 

por el consumidor final y se encuentra normalmente en el precio de 

compra de los productos que adquiere. Es una modalidad nacional del 

Impuesto al Valor Agregado (IVA). 
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 Impuesto Selectivo al Consumo: ISC Es un impuesto indirecto y 

específico que solo grava determinados bienes a diferencia del IGV. Una 

de sus finalidades es desincentivar el consumo de productos que generan 

externalidades negativas en el orden individual, social y medioambiental, 

como las bebidas alcohólicas, los cigarrillos y los combustibles. 

 Obligación tributaria: Es el vínculo entre el acreedor y el deudor 

tributario, establecido por ley, que tiene por objeto el cumplimiento de la 

prestación tributaria y es exigible coactivamente. 

 Tasa: Es el tributo que se paga como consecuencia de la prestación 

efectiva de un servicio público, individualizado en el contribuyente, por 

parte del Estado. Ejemplo: Arbitrios. 
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II.    MÉTODO 

2.1    Tipo y diseño de investigación 

2.1.1   Tipo de investigación 

     La investigación será de tipo aplicada, según Vara indica que “el interés 

de la investigación aplicada es práctica, pues sus resultados son utilizados 

inmediatamente en la solución de problemas empresariales cotidianos” 

(p.202). 

 

2.1.2   Diseño de la investigación: 

     Comentan Hernández, Fernández y Baptista (2014) “diseños 

transeccionales (transversales) investigaciones que recopilan datos en un 

momento único” (p.154). 

     Es transversal o Transeccional, ya que los datos son recolectados 

mediante trabajos de campo durante el periodo 2018, porque busca 

establecer la relación de dos variables a través del análisis y valoración de 

los datos muéstrales. 
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2.2    Población y muestra 

2.2.1    Población 

 Según lo señalado por Hernández et al. (2014), respecto a la población, 

“Conjunto de todos los casos que concuerdan con determinadas 

especificaciones” (p.174). 

     Para esta investigación, la población del presente estudio está 

conformada por 15 personas de la empresa Comercial Lucerito del 

Carmen, relacionadas a la gestión administrativa, contabilidad y ventas a 

quienes se les aplicará un cuestionario. 

 

 Tabla 4  

 Población  

 No. Porcentaje 

Gerente 

Administrador 

Contador 

Auxiliar contable 

Secretaria 

Cajero 

Vendedor (a) 

Almacén 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

7 

2 

7% 

7% 

7% 

7% 

7% 

7% 

47% 

13% 

 15 100% 

 Fuente: Elaboración propia 

 

2.2.2    Muestra 

            Como lo señala Hernández et al. (2014), la muestra “es un subgrupo de 

la población de interés sobre el cual se recolectarán datos, y que tiene que 

definirse y delimitarse de antemano con precisión, además de que debe ser 

representativo de la población”. (p.173) 
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     Teniendo en cuenta que la población es pequeña, la muestra será igual a la 

población, haciendo un total de 15. 

 

 2.3   Técnicas para recolección de datos 

     Para el presente estudio se empleará como técnicas de recopilación de 

datos: la encuesta y la entrevista, que se aplicaran a los colaboradores de la 

empresa. 

     Los instrumentos de investigación que se utilizarán para recolectar los datos 

son: 

     Cuestionario. Es el instrumento de investigación, el cual contiene una serie 

de preguntas o ítems respecto a las variables a medir: la bancarización e 

incidencia tributaria.  

     Anotación bibliográfica. 

    Será utilizada para anotar las normas, información bibliográfica y otros 

aspectos que están relacionados con la investigación. 

 

2.4    Validez y confiabilidad de instrumentos 

 Para examinar la confiabilidad y validez del instrumento en cuanto a su 

construcción, primero se analizará la consistencia interna del instrumento por 

medio del coeficiente Alpha de Cronbach; así como el juicio de expertos. 

 

2.4.1    Validez de los instrumentos 

     Unos de los requisitos principales que debe poseer cualquier 

instrumento de medición son la validez y la confiabilidad. 
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Con la validez se determina la revisión de la presentación del 

contenido, el contraste de los indicadores con los ítems que miden las 

variables correspondientes. Se estima la validez como el hecho de que una 

prueba sea de tal manera concebida, elaborada y aplicada y que permita 

evaluar lo que se espera medir. (Tania Lao Li,2016, Vol. 2, No.2 Revista 

de Iniciación científica) 

Para la validez de los contenidos se empleó a tres expertos, con el 

propósito de recoger su opinión, valoración y claridad de los ítems de la 

encuesta practicada a los trabajadores de la empresa.  

Validación de expertos 

Apellidos y Nombres Institución Especialidad o 

grado académico 

Valoración del 

instrumento 

Cumpa, Luis UPCI Magister Excelente 

Oropeza, joaquin UPCI Magister Excelente 

Otiniano, María UPCI Magister Excelente 

 

2.4.2.  Confiabilidad del instrumento 

La medida de la fiabilidad mediante el Alfa de Cronbach asume que los 

ítems miden un mismo constructo y que están altamente correlacionados. 

Cuanto más cerca se encuentre el valor de alfa a uno mayor es la 

consistencia interna de los ítems analizados. 

El valor mínimo aceptable para el coeficiente alfa de Cronbach es 0.70; 

por debajo de ese valor la consistencia interna de la escala utilizada es 

baja. Por su parte, el valor máximo esperado es 0.90; por encima de este 

valor se considera que hay redundancia o duplicación. Varios ítems están 

midiendo exactamente el mismo elemento de un constructo; por lo tanto, 
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los ítems redundantes deben eliminarse. Usualmente se prefieren valores 

de alfa entre 0.80 y 0.90. (Oviedo y Campos 2005, p. 577). 

Una encuesta, en lo que sigue: Likert, se aplicó a 15 trabajadores de la empresa. 

Para el cálculo del alfa de Cronbach se emplearon las variantes siguientes: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

En la tabla 5 y tabla 6 se observan los resultados obtenidos, a través del SPSS 

23, del estadístico de fiabilidad: Alfa de Cronbach. 

 

Tabla 5 

 Análisis de coeficiente alfa de Cronbach para la variable “La  

 Bancarización y su Incidencia tributaria.” 

 

Estadísticas de fiabilidad 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,827 17 

          Fuente: Elaborado con Paquete Estadístico 
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Tabla 6 

 

Análisis de coeficiente alfa de Cronbach para los ítems de las variables  

“La   Bancarización y su Incidencia tributaria.” 

 

 

Interpretación: 

     Como se muestra en la tabla 5 sobre la prueba de confiabilidad del instrumento. 

Cronbach arrojo un coeficiente de 0,827 lo que indicaría que el grado de 

confiabilidad es alta permitiendo su aplicación para la obtención de los datos, para la 

investigación. 

     Un caso similar se muestra en las tablas 5, presentando un coeficiente alfa 

Cronbach buena y bastante significativo en cada una de los ítems del cuestionario 

“La   Bancarización y su Incidencia tributaria.”.  

Media  de esca la  s i  el  

elemento se ha  

suprimido

Varianza de esca la  s i  

el  elemento se ha  

suprimido

Correlación total  de 

elementos  corregida

Al fa  de Cronbach s i  el  

elemento se ha  

suprimido

Las actividades de la empresa se realizan utilizando 

depósitos en cuenta 56,47 118,410 ,658 ,806

La validez del gasto se acredita con las transferencias 

de fondos 56,33 116,238 ,718 ,802

Comercial Lucerito del Carmen, gira cheques en sus 

transacciones comerciales 57,13 125,981 ,404 ,820

Se realizan operaciones bancarias mayores a S/3,500 

ó $1,000. 57,00 116,714 ,526 ,812

Los registros de compras y ventas se adecuan a ley 57,13 109,410 ,738 ,796

Se realiza el reconocimiento de gastos, según la 

normatividad de la ley de impuesto a la renta 56,73 127,352 ,187 ,836

Los pagos a proveedores se realizan frecuentemente 

con medios bancarizados. 56,60 127,114 ,536 ,817

Los cobros a clientes se realizan a través de la cuenta 

bancaria de la empresa 57,33 126,524 ,209 ,834

Los préstamos bancarios, devueltos a la empresa, se 

realizan a través de su cuenta. 56,93 125,781 ,323 ,824

El margen de utilidad neta de la empresa se toma en 

cuenta para su crecimiento. 57,20 119,743 ,566 ,810

Los estados financieros se ven influenciados por los 

gastos deducibles 57,40 136,114 ,059 ,831

Se ha realizado el reparo de gastos debido a la 

fiscalización de Sunat. 57,20 114,314 ,652 ,804

Los Estados Financieros se han visto alterados por 

declaración de cifras o datos falsos. 57,33 123,952 ,510 ,815

La empresa se ha visto comprometida en una posible 

evasión de impuestos 56,93 130,495 ,221 ,828

La empresa ha realizado rectificación de PDT por 

omitir el impuesto de IGV 57,33 119,238 ,442 ,818

La empresa ha tenido multa tributaria relacionada a 

la bancarización en la deducción de los gastos. 56,93 134,781 ,045 ,837

Consecuencia de la fiscalización de Sunat, la empresa 

ha cumplido con el pago de intereses tributarios 56,53 119,410 ,542 ,811

Estadísticas de total de elemento
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     El argumento central de esta investigación evidencia que los resultados obtenidos 

revelan una consistencia interna bastante importante para el trabajo de investigación. 

Tabla 7 

 Baremos para interpretar el coeficiente de confiabilidad Alfa de Cronbach 

 

Rangos Magnitud 

0.81 – 1.00 Muy alta 

0.61 – 0.80 Alta 

0.41 – 0.60 Moderada 

0.21 – 0.40 Baja 

0.01 – 2.0 Muy baja 

          Fuente: Ruiz Bolívar (2002) 

 

     Utilizando el mismo criterio se obtuvieron en forma individual para cada 

una de las variables en estudio, la consistencia interna aplicando el alfa de 

Cronbach, tomando en cuenta a los baremos que se muestra en la tabla 7 

 

          Tabla 8 

 Estadística de fiabilidad 

Variables Alfa de 

Cronbach 

Número de elementos 

La Bancarización 0.750 9 

Incidencia Tributaria 0.696 8 

            Fuente: Elaborado con Paquete Estadístico 

 

Interpretación: 

Como se muestra en la tabla 8 sobre la prueba de confiabilidad del instrumento  

El alfa de Cronbach para las variables La Bancarización y la variable 

Incidencia tributaria arrojo un coeficiente de 0,750 y 0.696 respectivamente, lo 

que nos indicaría una consistencia interna aceptable para esta escala. 
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2.5    Procesamiento y análisis de datos 

2.5.1    Procesamiento. 

Para el procesamiento de la información, se usarán los programas Excel y 

SPSS V23, que son herramientas que ayudarán a tabular y procesar los 

datos recopilados a través de la encuesta. La utilidad de estos programas 

nos permitirá establecer el diseño de la base de datos, validación de los 

datos, figuras y tablas, con el fin de facilitar el ordenamiento y 

clasificación de la información. 

 

2.5.2   Análisis de datos 

Para el análisis de la información, utilizaremos el análisis documental, la 

indagación, la conciliación de datos, la tabulación y la comprensión de 

gráficos. 

Análisis documental. Nos permitirá conocer, comprender, analizar e 

interpretar cada una de las normas, revistas, libros, textos, artículos de 

internet, así como otras fuentes documentales. 

Indagación. Esta técnica nos permitirá la obtención de datos 

cualitativos y cuantitativos de un determinado nivel de racionalidad. 

 

2.6    Aspectos éticos 

2.6.1   Ética en la información de investigaciones anteriores 

En esta investigación se mencionará información de autores, respetando 

los derechos de autor y propiedad intelectual de terceros. 
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2.6.2   Ética en el estudio del caso 

El estudio del caso se llevó a cabo con la previa aprobación del gerente de 

la empresa Comercial Lucerito del Carmen, existiendo autorización previa 

en el manejo de los datos y responsabilidades en la entrega de los 

resultados oportunos. 
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III.  RESULTADOS 

3.1    Resultados del análisis descriptivo de los datos  

     Una vez obtenido la validez de los instrumentos, se procedió a recopilar la 

información   mediante la encuesta practicada al personal del área contable, 

administrativa y trabajadores que laboran en la empresa Comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L y empleado las técnicas de Likert, ha sido posible 

compactar la información a través de tablas y gráficos estadísticos, los mismo 

que facilitaran el análisis e interpretación de resultados.  

     Con la finalidad de registrar y analizar la asociación entre las variables, se 

pudo revelar la incidencia que ejerce las variables: La bancarización y la 

incidencia tributaria en la Empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L.  
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Variable: Bancarización 

Tabla 9     

 

Las actividades de la empresa se realizan utilizando depósitos en cuenta  
 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en 

desacuerdo 
1 6,7 6,7 6,7 

en desacuerdo 1 6,7 6,7 13,3 

indiferente 1 6,7 6,7 20,0 

de acuerdo 5 33,3 33,3 53,3 

totalmente de 

acuerdo 
7 46,7 46,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 
  

Figura 2 

 Las actividades de la empresa se realizan utilizando depósitos en cuenta 

 

Fuente: Elaboración propia. Tabla 9- Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa 

Comercial Lucerito del Carmen EIRL. - 

 

Análisis e interpretación  

 Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 9 y figura 2, nos indican 

que el 46.67% de los encuestados considera estar en total acuerdo y el 6.67% en 

desacuerdo en que los depósitos de cuenta es un medio de pago   establecido por la  

Ley de Bancarización y que se debe tomar en cuenta para la adquisición de 

productos en la empresa. 
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Tabla 10 

La validez del gasto se acredita con las transferencias de fondos 

 

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

 

Figura 3 

La validez del gasto se acredita con las transferencias de fondos 

 
Fuente: Tabla 10 

 

Interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 10 y figura 3, nos indican 

que del 100% de los encuestados, el 60% considera estar en total acuerdo de la 

validez del gasto que se acredita con la transferencia de fondos, y el 6.67% opina 

estar en desacuerdo con esta situación financiera 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en 

desacuerdo 
1 6,7 6,7 6,7 

en desacuerdo 1 6,7 6,7 13,3 

indiferente 1 6,7 6,7 20,0 

de acuerdo 3 20,0 20,0 40,0 

totalmente de 

acuerdo 
9 60,0 60,0 100,0 

Total 15 100,0 100,0  
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Tabla 11 

Comercial Lucerito del Carmen, gira cheques en sus transacciones comerciales 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en 

desacuerdo 
1 6,7 6,7 6,7 

en desacuerdo 3 20,0 20,0 26,7 

indiferente 1 6,7 6,7 33,3 

de acuerdo 9 60,0 60,0 93,3 

totalmente de acuerdo 1 6,7 6,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

Figura 4 

Comercial Lucerito del Carmen, gira cheques en sus transacciones comerciales 

 

 

 Fuente: Tabla 11 

 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 11 y figura 4, nos señala que 

del 100% de los encuestados, el 60% considera estar de   acuerdo de que la empresa 

gire cheque en sus transacciones comerciales y tan solo el 6.67% opina en forma inversa. 
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Tabla 12 

 

Se realizan operaciones bancarias mayores a 3.500 o $ 1000. 

 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 

acumulad

o 

Válido totalmente en 

desacuerdo 
2 13,3 13,3 13,3 

en desacuerdo 3 20,0 20,0 33,3 

indiferente 2 13,3 13,3 46,7 

de acuerdo 1 6,7 6,7 53,3 

totalmente de acuerdo 7 46,7 46,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial Lucerito 

del Carmen EIRL. 

 

Figura 5 

Se realizan operaciones bancarias mayores a S/3,500 o $1,000. 

 

 
Fuente: Tabla 12 

 

 
 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 12 y figura 5, nos señala que 

del 100% de los encuestados, el 46.67% considera estar en total acuerdo de que la 

empresa realiza movimientos   bancarios mayores a 3500 soles o $1000. 
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Tabla 13 

Los registros de compras y ventas se adecuan a ley 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 3 20,0 20,0 20,0 

en desacuerdo 2 13,3 13,3 33,3 

indiferente 2 13,3 13,3 46,7 

de acuerdo 2 13,3 13,3 60,0 

totalmente de acuerdo 6 40,0 40,0 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

Figura 6 

Los registros de compras y ventas se adecuan a ley 

 

Fuente: Tabla 13 

 

 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 13 y figura 6, nos señala que 

del 100% de los encuestados, el 40% respondieron que la empresa lleva 

adecuadamente su registro de compras y ventas establecido según ley  
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Tabla 14 

 

Se realiza el reconocimiento de gastos, según la normatividad de la ley de 

impuesto a la renta 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 3 20,0 20,0 20,0 

en desacuerdo 1 6,7 6,7 26,7 

indiferente 1 6,7 6,7 33,3 

de acuerdo 1 6,7 6,7 40,0 

totalmente de acuerdo 9 60,0 60,0 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

Figura 7  

Se realiza el reconocimiento de gastos, según la normatividad de la ley de 

impuesto a la renta 

 

 

Fuente: Tabla 14 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 14 y figura 7, nos señala que 

del 100% de los encuestados, el 60% respondieron en total acuerdo que la empresa 

realiza los gastos para el cálculo del impuesto a la renta según lo establece la ley. 
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Tabla 15 

Los pagos a proveedores se realizan frecuentemente con medios bancarizados 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido indiferente 5 33,3 33,3 33,3 

de acuerdo 6 40,0 40,0 73,3 

totalmente  de acuerdo 4 26,7 26,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 
 

Figura 8 

Los pagos a proveedores se realizan frecuentemente con medios bancarizados. 

 

 

 
 

Fuente: Tabla 15 

 

 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 15 y figura 8, nos señala que 

del 100% de los encuestados, el 40% considera estar de acuerdo de que la empresa 

cancela a sus proveedores con medios de pago de acuerdo a lo establecido por la ley de 

bancarización, y 33.33% muestra su indiferencia frente a estas obligaciones. 
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Tabla 16 

Los cobros a clientes se realizan a través de la cuenta bancaria de la empresa 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 4 26,7 26,7 26,7 

en desacuerdo 2 13,3 13,3 40,0 

indiferente 1 6,7 6,7 46,7 

de acuerdo 3 20,0 20,0 66,7 

totalmente de acuerdo 5 33,3 33,3 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

 

Figura 9 

 

Los cobros a clientes se realizan a través de la cuenta bancaria de la empresa 

 

 
    Fuente: Tabla 16 

 

 

 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 16 y figura 9, nos señala que 

del 100% de los encuestados, el 33.3% considera su total acuerdo de que los ingresos 

realizados por diversas operaciones de ventas sean depositados a la cuenta general de la 

empresa. Mientras que el 26.67% muestra su total desacuerdo  
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Tabla 17 

Los prestamos bancarios, devueltos a la empresa se realizan a través de su cuenta 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 1 6,7 6,7 6,7 

en desacuerdo 3 20,0 20,0 26,7 

indiferente 2 13,3 13,3 40,0 

de acuerdo 4 26,7 26,7 66,7 

totalmente de acuerdo 5 33,3 33,3 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

Figura 10 

 

Los préstamos bancarios, devueltos a la empresa, se realizan a través de su cuenta. 
 

 
Fuente: Tabla 17 

 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 17 y figura 10, nos señala 

que del 100% de los encuestados, el 33.3% considera su total acuerdo de que las 

devoluciones por préstamo deberán ser realizados en la cuenta de la empresa. 

Mientras que el 6.67% muestra su total desacuerdo  
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Variable. Incidencia tributaria 

 

Tabla 18 

El margen de utilidad neta de la empresa se toma en cuenta para su crecimiento. 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 2 13,3 13,3 13,3 

en desacuerdo 1 6,7 6,7 20,0 

indiferente 5 33,3 33,3 53,3 

de acuerdo 4 26,7 26,7 80,0 

totalmente de acuerdo 3 20,0 20,0 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

 

Figura 11  

 

El margen de utilidad neta de la empresa se toma en cuenta para su crecimiento. 
 

 
   Fuente: Tabla 18 

 

 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 18 y figura 11, nos señala 

que del 100% de los encuestados, el 20% considera su total acuerdo de que la 

empresa percibe pocas utilidades, mientras que el 33.3% es indiferente a estas 

condiciones. 

 

 



75 

Tabla 19 

 

Los estados financieros se ven influenciados por los gastos deducibles 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido en desacuerdo 2 13,3 13,3 13,3 

indiferente 9 60,0 60,0 73,3 

de acuerdo 4 26,7 26,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

Figura 12 

 

Los estados financieros se ven influenciados por los gastos deducibles 

--

 
Fuente: Tabla 19 

 
 

 

Análisis e interpretación 

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 19 y figura 12, nos señala 

que del 100% de los encuestados, el 26.6% considera su total acuerdo de que la 

empresa normalmente considera los gastos operativos bancarizados son los que influyen 

en forma directa en los estados financieros, mientras que el 60% muestran indiferencia 

en estos sucesos. 
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Tabla 20 

La empresa se ha visto comprometida en una posible evasión de impuestos 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 1 6,7 6,7 6,7 

indiferente 7 46,7 46,7 53,3 

de acuerdo 3 20,0 20,0 73,3 

totalmente de acuerdo 4 26,7 26,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

 

Figura 13 

 

La empresa se ha visto comprometida en una posible evasión de impuestos 

 

 
  Fuente: Tabla 20 

 

Análisis e interpretación  

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 20 y figura 13, nos señala 

que del 100% de los encuestados, el 46.6% muestra su indiferencia frente la evasión 

de impuestos que la empresa no ha cumplido con lo establecido por la ley de 

bancarización, mientras que el 26.67% considera su total acuerdo de que la empresa 

está incumpliendo sus obligaciones tributarias generando la evasión de impuestos. 
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Tabla 21 

La empresa ha realizado rectificación de PDT por omitir el impuesto de IGV 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 3 20,0 20,0 20,0 

en desacuerdo 3 20,0 20,0 40,0 

indiferente 2 13,3 13,3 53,3 

de acuerdo 2 13,3 13,3 66,7 

totalmente de acuerdo 5 33,3 33,3 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 

 

Figura 14 

 

La empresa ha realizado rectificación de PDT por omitir el impuesto de IGV 

 

 
   Fuente: Tabla 21 

 

 

Análisis e interpretación  

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 21 y figura 14, nos señala 

que del 100% de los encuestados, el 33.3% considera su total acuerdo de que la 

empresa debe rectificar su PDT por omitir los impuestos declarados generando 

inconvenientes por evasión de impuestos. Sin embargo, el 20% considera no está 

totalmente de acuerdo con estas medidas ya que el incumplimiento de estos 

compromisos puede generar problemas económicos en la estabilidad de la empresa. 
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Tabla 22 

 

La empresa ha tenido multa tributaria relacionada a la bancarización en la 

deducción de los gastos 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido en desacuerdo 4 26,7 26,7 26,7 

indiferente 2 13,3 13,3 40,0 

de acuerdo 5 33,3 33,3 73,3 

totalmente de acuerdo 4 26,7 26,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL. 
 

Figura 15 

 

La empresa ha tenido multa tributaria relacionada a la bancarización en la 

deducción de los gastos. 
 

 
  Fuente: Tabla 22 

 

 
 

Análisis e interpretación  

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 22 y figura 15, nos señala 

que del 100% de los encuestados, el 33.3% considera estar de acuerdo de que la 

empresa ha sido multada por la inaplicabilidad de la bancarización en la deducción 

delos gastos generados en las actividades de la empresa. En tanto, que el 26.67% 

afirma estar en desacuerdo en este tipo de medidas que afectan al proceso de 

bancarizaciones de las operaciones que realiza la empresa.  
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Tabla 23 

Consecuencia de la fiscalización de Sunat, la empresa ha cumplido con el pago de 

intereses tributarios 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido totalmente en desacuerdo 1 6,7 6,7 6,7 

en desacuerdo 2 13,3 13,3 20,0 

indiferente 1 6,7 6,7 26,7 

de acuerdo 3 20,0 20,0 46,7 

totalmente de acuerdo 8 53,3 53,3 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

Figura 16  

Consecuencia de la fiscalización de Sunat, la empresa ha cumplido con el pago de 

intereses tributarios 

 

 
   Fuente: Tabla 23 

 

 

Análisis e interpretación  

Los resultados de la encuesta que se muestran en la tabla 23 y figura 16, nos señala 

que del 100% de los encuestados, el 53.3% considera estar totalmente de acuerdo de 

que la empresa ha cumplido con el pago de tributos e intereses cuando ha sido 

fiscalizados por la Sunat por implacabilidad de la bancarización. Mientras que el 

13.3% afirma estar en desacuerdo con estas medidas ya que no afectan al desarrollo 

de las operaciones bancarizadas.  
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Estadística de las Dimensiones de la variable “Bancarización” 

 

1. Dimensión de la variable “Medios de Pago” 

Los medios de pago son instrumentos que se utilizan a través del sistema 

financiero para recibir dinero, efectuar transferencias entre diferentes cuentas de 

distintas personas y empresas y son: los depósitos, tarjetas de crédito, cheques, 

órdenes de pago entre otras que realiza las empresas.  

 

Tabla 24 

Percepción de la Dimensión Medios de Pago   asociados la Bancarización  
 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
Porcentaje 

acumulado 

Válido bajo 3 20,0 20,0 20,0 

Regular 2 13,3 13,3 33,3 

Bueno 9 60,0 60,0 93,3 

Alto 1 6,7 6,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

 

Figura 17 
 

Dimensión Medios de Pago    
 

 
Fuente: Tabla 24 
 

Interpretación  

Los datos de la tabla 24 y figura 17, obtenidos del estudio estadístico, muestran que 

el 60% ha considerado los medios de pago bancarizados como buenos para el 

desarrollo de sus actividades empresariales. Sin embargo, un 20% del estudio 

muestra un nivel bajo en el uso de los medios de pago, seguido de un 13%   en un 

nivel regular y tan solo un 6.7% alude que el nivel de estas operaciones financieras 

es alto.  
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Tabla 25  

 

Percepción de la Dimensión “Ley del IGV” asociados la Bancarización  

 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido bajo 2 13,3 13,3 13,3 

Regular 6 40,0 40,0 53,3 

Bueno 3 20,0 20,0 73,3 

Alto 4 26,7 26,7 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

 

Figura 18 

 Ley IGV 

 

 
   Fuente: Tabla 25 

 

Interpretación  

Los datos de la tabla 25 y figura 18, obtenidos del estudio estadístico, muestran que 

el 40% de acuerdo a las disposiciones de la ley IGV y la bancarización han sido 

cumplidos en forma regular por la empresa, siendo el 26.7% un nivel alto en el 

desarrollo de las operaciones de bancarización. El 20% presenta un nivel bueno en la 

escala debido a las operaciones que realiza la empresa y que garantizan el 

cumplimiento de la ley de Bancarización. Sin embargo, del estudio efectuado 

muestra un nivel bajo con 13.3%   en las actividades que ha desarrollado la empresa. 
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Tabla 26  

 

Percepción de la Dimensión “Transacciones financieras” asociados a la 

Bancarización  

 

 Frecuencia Porcentaje 

Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido bajo 4 26,7 26,7 26,7 

Regular 2 13,3 13,3 40,0 

Bueno 7 46,7 46,7 86,7 

Alto 2 13,3 13,3 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

 

Figura 19 

 

Transacciones financieras 

 

Fuente: Tabla 26 

 

Interpretación  

Los datos de la tabla 26 y     figura 19, obtenidos del estudio estadístico, muestran 

que el 46.7% presenta un nivel bueno en las transacciones financieras que realiza la 

empresa y en el cumplimiento de las disposiciones de la ley de bancarización. El 

26.7% muestra un nivel bajo en las operaciones que llevó cabo la empresa.  Mientras 

que el 13.3% presenta un nivel regular en el uso del impuesto de las transacciones   

financieras que son las reguladas por la ley de bancarización. 
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Estadística de las Dimensiones de la variable “Incidencia tributaria” 

 

Tabla 27 

 

Reconocimiento de gasto 

 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido bajo 2 13,3 13,3 13,3 

Regular 6 40,0 40,0 53,3 

Bueno 4 26,7 26,7 80,0 

Alto 3 20,0 20,0 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

 

Figura 20 

 

Reconocimiento de gasto 

 

 
Fuente: Tabla 27 

 

Interpretación  

Los datos de la tabla 27 y figura 20, obtenidos del estudio estadístico, muestran que 

el 40 % presenta un nivel regular en el reconocimiento de gastos que la empresa 

acredita para efectuar diversos gastos operativos. En similar posición el 26.67% es 

considerado un nivel bueno en la realización y el empleo de sus gastos tanto directo 

e indirectos para la realización y desarrollo de sus actividades. Con un 20%, muestra 

un nivel alto en la determinación de los gastos que la empresa ha efectuados en la 

adquisición de sus activos. 
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Tabla 28   

 

Desconocimiento del crédito fiscal   

 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido bajo 4 26,7 26,7 26,7 

Regular 3 20,0 20,0 46,7 

Bueno 6 40,0 40,0 86,7 

Alto 2 13,3 13,3 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

 

Figura 21   

 

Desconocimiento del crédito fiscal  

 

 
Fuente: Tabla 28 

 

 

Interpretación  

Los datos de la tabla 28 y   figura 21, obtenidos del estudio estadístico, muestran un 

nivel del 40 % en la que el contribuyente es decir la empresa ha incumplido el pago 

de sus obligaciones y que en forma irregular recae en el consumidor final. Mientras 

que el 26.6% presenta un nivel bajo lo que se deduce que la información contenida 

en crédito fiscal es conocido por la empresa, pero no ejecutado con el propósito de 

afectar la traslación del impuesto y su incidencia en el consumidor final. Sin 

embargo, cabe señalar que el 13.3% de análisis efectuado la empresa estaría 

perdiendo el derecho a ejercer el crédito fiscal cuando no se estaría cumpliendo con 

la anotación de los comprobantes de pago en los registros de compras que va en 

perjuicio del desarrollo formal de sus actividades.  
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Tabla 29 

 

Infracciones y sanciones administrativas    

 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido Bajo 4 26,7 26,7 26,7 

Regular 2 13,3 13,3 40,0 

Bueno 7 46,7 46,7 86,7 

Alto 2 13,3 13,3 100,0 

Total 15 100,0 100,0  

Fuente: Elaboración propia. Encuesta practica a los trabajadores de la “Empresa Comercial 

Lucerito del Carmen EIRL 

 

 

Figura 22 

  

Infracciones y sanciones administrativas    

 

 
Fuente: Tabla 29 

 

Interpretación  

Los datos de la tabla 29 y figura 22, obtenidos del estudio estadístico, muestran que 

el 46.7 % presenta un nivel bueno, en el entendido de que la empresa no estaría 

cumpliendo con las disposiciones que estable la ley, en cuanto al uso de servicios, 

equipamientos, declaración de la renta entre otras evidencias. En cuanto al nivel 

bajo, que muestra un 26.67% significaría que la empresa no tendría sanciones 

administrativas y que estaría cumpliendo con sus obligaciones evitando cometer 

infracciones de sus compromisos con el estado. 
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3.2.   Prueba de normalidad  

 

     Para la contrastación de las hipótesis debemos conocer las características de 

normalidad de la población de estudio, procediéndose al empleo de pruebas 

estadísticas para la contratación de hipótesis. Para la prueba de normalidad se 

aplicó la prueba de Shapiro Wilk, porque el tamaño de la muestra es menor al 

rengo establecido (n < 50) 

 

Se plantea la hipótesis de   trabajo:  

Ho:  Los datos de la población de estudio provienen de una distribución normal.  

H1: Los datos de la población de estudio no provienen de una distribución normal.  

 

El resultado de la prueba de normalidad para las variables de estudio es: 

 

 Nivel de significancia 

∝ = 5% 

 Valor de prueba 

Shapiro - Wilk 

 Comparación de p y ∝ 

p-valor 0.044 < ∝= 0.05 

 Decisión: 

Rechazo Ho: 

 

Tabla 30 

 

Prueba de Normalidad 

 

 

Kolmogorov-Smirnov
a
 Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

BANCARIZACION ,201 15 ,106 ,878 15 ,044 

INCIDENCIA 

TRIBUTARIA 
,269 15 ,005 ,846 15 ,015 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

 
Fuente: Elaboración con Paquete Estadístico 
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Interpretación: 

La tabla 30 muestra la prueba de normalidad de Shapiro Wilk para ambas 

variables, se constató que los p -valores son menores al nivel de significancia 

de ∝ = 5%, como se indica en la tabla. Por lo tanto, se rechaza la hipótesis nula 

Ho, y se acepta la hipótesis H1 de que los datos no provienen de una 

distribución normal. 

En estos hallazgos, se aplicará   la prueba no paramétrica de Rho de Spearman 

en la verificación de las hipótesis planteadas en la investigación. 

Dado que no se cumple el supuesto de normalidad entre los datos de la variable 

La bancarización y la incidencia tributaria, para verificar las hipótesis 

específicas se utilizó la prueba Rho de Spearman. 

 

3.3.   Contrastación de las hipótesis 

3.3.1   Hipótesis general 

La bancarización se relaciona con la incidencia tributaria en la empresa 

Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018. 

 

Prueba de hipótesis general  

 

Rho Spearman para las variables Bancarización y la Incidencia tributaria 

 

 

• Nivel de significancia  

∝ = 5%  

• Valor de prueba  

Rho Spearman 0.782  

• Comparación de p y ∝  

p-valor 0.001 < ∝= 0.05 
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Tabla 31 

 

Matriz de Correlación de la Hipótesis General 
 

 

BANCARIZACION 

(agrupado) 

INCIDENCIA 

TRIBUTARIA 
(agrupado) 

Rho de Spearman BANCARIZACION 

(agrupado) 

Coeficiente de 

correlación 
1,000 ,782

**
 

Sig. (bilateral) . ,001 

N 15 15 

INCIDENCIA 

TRIBUTARIA 

(agrupado) 

Coeficiente de 

correlación 
,782

**
 1,000 

Sig. (bilateral) ,001 . 

N 15 15 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 
 

Interpretación  

     La tabla 31 muestra la correlación entre las variables Bancarización y la 

incidencia tributaria con un coeficiente de correlación de Spearman de 0.782, 

la que es considerada como una correlación positiva alta.  Dado que el valor-p 

(0.001) es menor que el nivel de significancia (0.05), se rechaza la hipótesis 

Nula (Ho) y se acepta la hipótesis de investigación (H1), existiendo una 

relación significativa entre Bancarización y la incidencia tributaria de la 

empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima,  

 

3.3.2   Verificación de hipótesis específicas  

Hipótesis específica 1 

Ho:  El uso de los medios de pago no se relaciona con el reconocimiento 

de los gastos en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - 

Lima,  

H1: El uso de los medios de pago se relaciona con el reconocimiento de 

los gastos en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima,  

 Nivel de significancia  

∝ = 5%  

 Valor de prueba  

Rho Spearman 0.545  

 Comparación de p y ∝  

p-valor 0.036 < ∝= 0.05  
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Tabla 32 

Matriz de Correlación de la Hipótesis Específica 1 

 
Medios pago Reconocimie

nto de gastos 

Rho de 

Spearman 

Medios pago 

(agrupado) 

Coeficiente de 

correlación 
1,000 ,545

*
 

Sig. (bilateral) . ,036 

N 15 15 

Reconocimiento de 

gastos 

Coeficiente de 

correlación 
,545

*
 1,000 

Sig. (bilateral) ,036 . 

N 15 15 

*. La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral). 
 

Interpretación:  

La tabla 32 muestra la correlación entre las dimensiones medios de pago y 

reconocimiento de gasto, mostrando un coeficiente de correlación de 

Spearman de 0.545, la cual es considerada como una correlación positiva 

considerable.  Dado que el valor-p (0.036) es menor que el nivel de 

significancia (0.05), se rechaza la hipótesis Nula (Ho) y se acepta la hipótesis 

de investigación (H1), existiendo una relación significativa entre los medios 

de pago y el reconocimiento de los gastos de la empresa Comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L. - Lima,  

 

3.3.3    Hipótesis específica 2 

Ho:  La aplicación de la ley del IGV no se relaciona con el 

desconocimiento del crédito fiscal en la empresa Comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018.  

H1: La aplicación de la ley del IGV se relaciona con el desconocimiento 

del crédito fiscal en la empresa Comercial Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018. 

 Nivel de significancia  

       ∝ = 5%  

 Valor de prueba  

        Rho Spearman 0.545  

 Comparación de p y ∝  

               p-valor 0.022 < ∝= 0.05  
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Tabla 33 

Matriz de Correlación de la Hipótesis Específica 2 

 

Desconocimie

nto de Crédito  

Ley_IGV 

Rho de Spearman Desconocimiento 

Crédito  

Coeficiente de 

correlación 
1,000 ,583

*
 

Sig. (bilateral) . ,022 

N 15 15 

Ley_IGV Coeficiente de 

correlación 
,583

*
 1,000 

Sig. (bilateral) ,022 . 

N 15 15 

*. La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral). 

 

 

Interpretación:  

La tabla 33 muestra la correlación entre las dimensiones Ley IGV y 

desconocimiento de crédito, presenta un coeficiente de correlación de 

Spearman de 0.583, la cual es considerada como una correlación positiva.  

Dado que el valor-p (0.022) es menor que el nivel de significancia (0.05), se 

rechaza la hipótesis Nula (Ho) y se acepta la hipótesis de investigación (H1), 

existiendo una relación significativa entre Ley IGV y desconocimiento de 

crédito de la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima,  

 

3.3.4   Hipótesis específica 3 

Ho: El uso de las transacciones financieras no se relaciona con las 

infracciones y sanciones administrativas en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. -Lima, 2018. 

H1: El uso de las transacciones financieras se relaciona con las 

infracciones y sanciones administrativas en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. -Lima, 2018. 

 Nivel de significancia  

       ∝ = 5%  

 Valor de prueba  

        Rho Spearman 0.793  

 Comparación de p y ∝  

               p-valor 0.000 < ∝= 0.05  
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Tabla 34 

Matriz de Correlación de la Hipótesis Específica 3 

 

Transacciones 

financieras  

Infracción. y 

sanciones 

administra. 

Rho de Spearman Transacciones 

financieras 

Coeficiente de correlación 1,000 ,793** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 15 15 

Infracción y 

sanciones 

administra 

Coeficiente de correlación ,793** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 15 15 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

 

Interpretación:  

 
La tabla 34 muestra la correlación entre las dimensiones Transacciones 

financieras y la infracción y sanciones administrativas, presenta un 

coeficiente de correlación de Spearman de 0.793, la cual es considerada como 

una correlación positiva fuerte.   Dado que el valor-p (0.000) es menor que el 

nivel de significancia (0.05), se rechaza la hipótesis Nula (Ho) y se acepta la 

hipótesis de investigación (H1), existiendo una relación significativa 

Transacciones financieras y la infracción y sanciones administrativas de la 

empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima,  

 

3.3.5  Prueba de Correlación de Rho Spearman considerando las 

dimensiones de la variable independiente asociadas a la variable 

dependiente 

3.3.5.1 Prueba de hipótesis entre la dimensión Medios de pago y la variable 

dependiente: incidencia tributaria 

Ho: El uso de los medios de pago no se relaciona la incidencia 

tributaria en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - 

Lima, 2018. 

H1: El uso de los medios de pago se relaciona con la incidencia 

tributaria en la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - 

Lima, 2018. 
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Tabla 35  

Prueba de hipótesis entre la dimensión Medios de pago y la variable 

dependiente: incidencia tributaria 

 

Incidencia 

Tributaria 
(agrupado) 

Medios pago 

Rho de Spearman Incidencia tributaria 

(agrupado) 

Coeficiente de correlación 
1,000 ,779** 

Sig. (bilateral) . ,001 

N 15 15 

Medios pago Coeficiente de correlación ,779** 1,000 

Sig. (bilateral) ,001 . 

N 15 15 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

 

Interpretación:  

 

La tabla 35 muestra la correlación entre la dimensión Medios de pago 

y la incidencia tributaria, presenta un coeficiente de correlación de 

Spearman de 0.779, la cual es considerada como una correlación 

positiva fuerte.   Dado que el valor-p (0.001) es menor que el nivel de 

significancia (0.05), se rechaza la hipótesis Nula (Ho) y se acepta la 

hipótesis de investigación (H1), existiendo una relación significativa 

Medios de pago y la incidencia tributaria, de la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima, 2018. 

 

3.3.5.2 Prueba de hipótesis entre la dimensión Ley IGV y la variable 

dependiente: incidencia tributaria 

Ho: El empleo de dimensión Ley IGV no se relaciona 

significativamente con la incidencia tributaria en la empresa 

Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima,  

H1: El empleo de dimensión Ley IGV se relaciona significativamente 

con la incidencia tributaria en la empresa Comercial Lucerito del 

Carmen E.I.R.L. - Lima,  
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Tabla 36 

 Prueba de hipótesis entre la dimensión Ley IGV y la variable dependiente: 

incidencia tributaria 

 

Incidencia 

Tributaria 

(agrupado) 

Ley_IGV 

Rho de Spearman Incidencia Tributaria 

(agrupado) 

Coeficiente de 

correlación 
1,000 ,609

*
 

Sig. (bilateral) . ,016 

N 15 15 

Ley_IGV Coeficiente de 

correlación 
,609

*
 1,000 

Sig. (bilateral) ,016 . 

N 15 15 

*. La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral). 

 

Interpretación:  

 

La tabla 36 muestra la correlación entre la dimensión Ley IGV  y la 

variable incidencia tributaria, la cual presenta un coeficiente de 

correlación de Spearman de 0.609, que es  considerada como una 

correlación positiva moderada,   y  dado que el valor-p (0.016) es menor 

que el nivel de significancia (0.05), se rechaza la hipótesis Nula (Ho) y se 

acepta la hipótesis de investigación (H1), existiendo una relación 

significativa entre la dimensión Ley IGV  y la variable incidencia 

tributaria,  de la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - 

Lima,  

 

3.3.5.3   Prueba de hipótesis entre la dimensión transacciones financieras y la 

variable dependiente: incidencia tributaria 

Ho: El empleo de la dimensión transacciones financieras no se 

relaciona con la Incidencia Tributaria en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. -Lima, 2018. 

H1: El empleo de la dimensión transacciones financieras no se 

relaciona con la Incidencia Tributaria en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. -Lima, 2018. 
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Tabla 37 

 Prueba de hipótesis entre la dimensión transacciones financieras y la variable 

dependiente: incidencia tributaria 

 

 

incidencia 

tributaria 

(agrupado) 

Transacciones 

financieras 

Rho de 

Spearman 

Incidencia tributaria 

(agrupado) 

Coeficiente de 

correlación 
1,000 ,563

*
 

Sig. (bilateral) . ,029 

N 15 15 

Transacciones 

financieras 

Coeficiente de 

correlación 
,563

*
 1,000 

Sig. (bilateral) ,029 . 

N 15 15 

*. La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral). 
 

Interpretación:  

La tabla 37 muestra la correlación entre la dimensión transacciones 

financieras   y la variable incidencia tributaria, la cual presenta un coeficiente 

de correlación de Spearman de 0.563, que es  considerada como una 

correlación positiva moderada,   y  dado que el valor-p (0.029) es menor que 

el nivel de significancia (0.05), se rechaza la hipótesis Nula (Ho) y se acepta 

la hipótesis de investigación (H1), existiendo una relación significativa entre 

la dimensión transacciones financieras   y la variable incidencia tributaria,  de 

la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L. - Lima,  

 

3.3.5.4   Análisis de los índices financieros  

El propósito del análisis financiero es determinar las formas más 

efectivas para lograr la rentabilidad de la empresa, las tareas 

principales son el análisis de rentabilidad y la evaluación de riesgos 

empresariales. 

El análisis de indicadores y ratios financieros permite al gerente 

comprender la posición competitiva de la empresa en el 

momento actual.  
 

Rentabilidad económica al 2018 

La rentabilidad económica (ROI) mide la capacidad de generar 

beneficios que tienen los activos totales de una empresa sin tener en 

cuenta la manera en que se han financiado y el coste que han supuesto 

para la empresa. 
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Tabla 38 

Rentabilidad económica 

Rentabilidad Importe Índice 

Utilidad neta 

Activo total 

42,022.23 

114,460.00 

 

36.71% 

Fuente: Balance General y Estado de perdida y ganancias 2018 
 

Interpretación 

En la tabla 38, se observa que la rentabilidad económica, de la 

empresa comercial Lucerito del Carmen, muestra un 36.71% del 

índice ROA., es decir por cada sol invertido en sus activos obtiene 

una utilidad neta de en dicha proporción en el año 2018 

 

Rentabilidad sobre patrimonio 2018 

La rentabilidad financiera (ROE) mide la capacidad que tienen los 

fondos propios de la empresa para generar beneficios, es decir la 

rentabilidad de los accionistas. 

Tabla 39 

 Rentabilidad sobre patrimonio 

Rentabilidad Importe Índice 

Utilidad neta 

Patrimonio total 

42,022.23 

62183.23 

67.57% 

Fuente: Balance General y Estado de perdida y ganancias 2018 

Interpretación  

En la tabla 39, se observa que la rentabilidad sobre patrimonio de la 

empresa comercial Lucerito del Carmen, muestra un 67.57% del 

índice ROE., es decir que los socios o dueños de la empresa 

obtuvieron un rendimiento sobre su inversión en el periodo 2018. 
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Rentabilidad sobre ventas  

Tabla 40 

 Rentabilidad sobre Ventas 2018 

 

Fuente: Balance General y Estado de perdida y ganancias 2018 

 

Interpretación  

En la tabla 40, se observa que la rentabilidad sobre ventas de la 

empresa comercial Lucerito del Carmen, muestra un ROS de 5.37%, 

es decir las ventas netas durante el periodo 2018 generaron por cada 

sol, invertido de 5.4 soles de utilidad neta. 

 

Índice de Liquidez  

Es un indicador financiero que muestra cuanto la empresa posee en 

recursos. De este modo, es posible entender la capacidad de 

endeudamiento del negocio. Cada inversión posee una liquidez 

diferente 

Tabla 41 

 Índice de Liquidez 2018 

 

 Fuente: Balance General y Estado de perdida y ganancias 2018 

Rentabilidad Importe Índice 

Utilidad neta 

Ventas netas 

42,022.23 

781652.00 

ROS 

5.37% 

Rentabilidad Importe Índice 

Activo Corriente 

Pasivo Corriente 

99,130.27 

52,276.77 

1.89 
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Interpretación  

En la tabla 41, nos indica que por cada sol que la empresa debe en el corto 

plazo cuenta con S/. 1.89 para respaldar sus obligaciones a corto plazo. 

 

Ratio o Razón de endeudamiento  

Tienen como objetivo medir la relación existente entre las dos formas de 

financiación de las empresas, sus recursos propios y sus recursos ajenos. De tal 

manera que se sepa su actual posición de endeudamiento sobre su financiación 

propia.  

 

Tabla 42 

 Índice o razón de endeudamiento 2018 

 

Fuente: Balance General y Estado de perdida y ganancias 2018 

 

Interpretación  

Como se muestra en la tabla 42, la empresa presento una razón de 

deuda del 45.7% que ha sido financiado externamente. 

 

 

 

 

 

 Importe Índice 

Pasivo 

Pasivo + Patrimonio neto 

52,276.77 

114,460.00 

45.7% 
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Margen bruto  

 Tabla 43 

 Margen bruto 2018 

 

Fuente: Balance General y Estado de perdida y ganancias 2018 

 

Interpretación 

En la tabla 43, se observa que los márgenes brutos de las ventas de la 

empresa generaron un 27.4% de utilidad bruta en el año 2018, es decir 

por cada unidad vendida se generaron 0.27 céntimos de utilidad 

 

 

 

 

 

 

 Importe Índice 

Utilidad Bruta 

Ventas Netas 

214,441.00 

781,652.00 

27.4% 
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IV.  DISCUSIÓN 

La presente investigación tuvo como propósito principal determinar los efectos 

que produce la bancarización y su incidencia tributaria en la empresa comercial 

Lucerito del Carmen E.I.R.L. 

Durante esta investigación y en base a la documentación emitida por la 

SUNAT y en concordancia con la Ley 28194, se pudo detectar y demostrar 

durante el periodo 2018 que la empresa adolece una organización adecuada 

que permite planificar en forma estratégica sus recursos, ingresos y gastos, 

entre las cuales se encuentran los medios de pago no aplicados de acuerdo a los 

lineamientos y requerimiento que establece la Ley de la bancarización. 

Cabe destacar que los resultados obtenidos en el proceso de investigación 

que en amparo de la ley y frente al no cumplimiento formal de sus 

obligaciones tributarias ha permitido durante el periodo, enfrentar 

contingencias por la carencia de una gestión organizacional que cumpla no 

solo sus obligaciones con el estado sino también incrementar sus producción o 

venta de sus productos que ofrece al mercado. 

De la evaluación efectuado por la Superintendencia (SUNAT) por el área de 

fiscalización se ha determinado en las diferentes visitas a la empresa sea 

detectado recomendado una serie observaciones que han remitida a la empresa
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Para la subsanación de estas observaciones relacionados principalmente por 

Medio de pago el desconocimiento de créditos y otros requerimientos que 

deberá cumple como contribuyente    de la empresa. Asimismo, tomó en cuenta 

la opinión de los encuestados en cuanto al cumplimiento de sus haberes sino 

también de sus obligaciones tributarias a fin de evitar sanciones 

administrativas que influyan el normal funcionamiento de la empresa. 

Del análisis efectuado, se pudo constatar que la mayoría del personal que 

labora en dicha empresa demostraron estar de acuerdo con el cumplimiento los 

requerimientos solicitados por la Sunat para las operaciones que realiza la 

empresa sean bancarizados aprovechando las ventajas que ofrecen las 

instituciones financieras, como lo sostiene  

José Ruiz (2003, Estabilidad financiera) que “La bancarización no solo supone 

ventajas para los bancos al aumentar sus cifras de negocio, sino que existe un 

amplio consenso en que contribuye al desarrollo económico de los países, 

mejorando la asignación de recursos”. 

Así mismo, la gran parte de los encuestados estuvieron de acuerdo en un 

60% que están   de acuerdo con las exigencias de la bancarización y tan solo 

un 20% sostuvo que la empresa se encontraría en mejores ventajas si cumpliera 

a cabalidad las normas que regulan estas operaciones. 

Durante la investigación se ha podía constatar   que el 53.3% cumpla sus 

obligaciones con el estado afín de evitar sanciones tributarias que obstaculicen 

el desarrollo de sus actividades como empresa comercial y la estabilidad de sus 

trabajadores. 

Estos resultados guardan relación con lo que  sostiene Claudia Tafur (2008)  

“La Bancarización : un aproximación al caso de América Latina”: El acceso de 
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la población a los servicios financieros es muy importante para el desarrollo 

económico, de ahí que las economías de América Latina vengan intensificando 

esfuerzos por elevar el grado de acceso a estos servicios, especialmente a 

sectores que no estaban en la cobertura de las instituciones financieras, como 

los individuos y hogares de menores ingresos y las pequeñas empresas. 

 

 
 

 

Finalmente se concluye, que la base para las pequeñas y mediana empresas 

deben estar al lado de la bancarización para que exista un adecuado y eficiente 

control no solo de sus activos, sino optimizar sus recursos que son 

imprescindible para empoderar su desarrollo. 
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V.     CONCLUSIONES 

En el presente estudio de investigación, se ha logrado relacionar la inciddencia 

tributaria  y la bancarización y su importancia en la toma dedecision de la 

empresa. 

1. Bancarizar es simplemente generar oportunidades, ya que está íntimamente 

relacionado con el crecimiento económico ofreciendo oportunidades a las 

empresas mejorar sus condiciones para lograr un mejor apalancamiento para 

el desarrollo de sus negocios. Por tal razón, es una herramienta fundamental 

en la lucha contra la pobreza. De allí su importancia en su aplicación, para 

corregir las economías de las empresas y evitar la informalidad. 

2. Uno de los aspectos importantes en esta investigación es la incidencia del 

empleo de los medios de pago para cumplir no solo en términos tributarios, 

sino también con la sociedad.  

De lo   acontecido en esta investigación, nos ha permitido ingresar hacia 

temas de corte financiero, ya que se ha podido notar que los contribuyentes 

solo emplean algunos medios de pago como depósitos de cuenta, 

transferencia de fondos que obviamente son necesarios para el pago sus 

obligaciones tributarias.  
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3. De los resultados obtenidos a través medios informáticos, se pudo constatar 

que la opinión de los encuestados es bastante interesante en cuanto los 

impuestos generados por las ventas (IGV), la que no estaría cumpliéndose 

como lo exige la ley, las evidencias demuestran en los documentos emitidos 

por la SUNAT ya que se demuestra que sus declaraciones no son del todo 

formales de acuerdo a sus ingresos, a esto se suma el incumplimiento de las 

obligaciones tributarias que trasgreden lo decretado por la ley IGV. Todo 

esto ha generado multas y sanciones administrativas que las empresas 

deberá cumplir y corregir las observaciones a corto plazo y acogerse a los 

beneficios que ofrece el área de fiscalización para el cumplimiento de sus 

obligaciones tributaria 

4. Pasando al plano estadístico y usando las herramientas de confiabilidad, la 

investigación demuestra que hay un 82.7% de fiabilidad en los instrumentos 

empleados lo cual asegura la investigación efectuada, concluyéndose   en 

mantener una consistencia interna confiables y segura. 

5. Dado que la muestra es pequeña, se aplicó la prueba de normalidad de 

Shapiro Wilk demostrándose que la población objetivo no proviene de una 

distribución normal, en ambas variables “la bancarización y la incidencia 

tributaria”. Para lograr su correlación se empleó el índice Rho de Spearman. 

6. Las aplicaciones de las técnicas de correlación muestran un grado de 

relación entre estas variables marcándose una puntuación de 78.2%, que 

demuestra una correlación positiva alta, y un nivel de p-valor critico de 

0.001 menor al nivel de significancia del 5%. Asimismo, se desarrolló 

pruebas con una de las dimensiones pertenecientes a la variable 

independiente (Bancarización)y dependiente (incidencia tributaria) 
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Finalmente, se puede concluir que el trabajo de investigación es una 

iniciativa que debe cobrar interés para las empresas pequeñas y medianas, 

que buscan nuevos horizontes para que solo cumplan con sus obligaciones 

ante el estado, sino también recibir de parte del estado incentivos para 

mejorar sus negocios, proyectos que contribuyan al desarrollo sostenible de 

nuestra sociedad. 

De acuerdo al estado de resultados arroja que para el periodo 2018 la 

rentabilidad sobre los activos es de 36.71%, es decir que por cada sol 

invertido en los activos se genera una ganancia de 36.71% de rendimiento 

sobre las ventas.  

En cuanto a la Rentabilidad Financiera de la empresa comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L los resultados obtenidos para 2018, por medio de la 

aplicación del ROE asciende a 67.5%, que nos indica que por cada 100 

soles de capital aportado se obtiene un beneficio neto de 67. soles., es decir 

que la empresa obtuvo un rendimiento sobre inversión del 67.5% en dicho 

periodo.  

Con relación a la rentabilidad o margen de beneficio operativo (ROS) de 

la empresa comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L, los resultados obtenidos 

para 2018, representa un 5.37%, lo cual nos indica que por cada 100 soles 

de venta se ha logrado una utilidad neta de 5 soles.  

Desde el punto de vista de las razones financieras y de acuerdo al Estado 

de Perdida y Ganancia en el periodo 2018, se obtuvo un Margen bruto, de 

27.4%, lo que nos indica que por cada unidad vendida se generó 27 

céntimos de utilidad.  
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 En cuanto a los indicadores de liquidez, que son los que miden la 

capacidad que tiene la empresa para generar dinero en efectivo y permita 

responder a sus compromisos y obligaciones a corto plazo. La empresa en el 

periodo2018 mostro un índice de 1.89 lo que nos advierte que por cada sol 

que la empresa debe en el corto plazo cuenta con S/. 1.89 para respaldar sus 

obligaciones de corto plazo.  

 

En lo que, respecto al índice de endeudamiento, la empresa registro una 

deuda del 45.7% que tendrá que ser financiado mediante recursos externos, 

lo que impide a la empresa obtener una mayor rendimiento y dificultades 

para aumentar su patrimonio neto.  

Por consiguiente, la empresa Comercial Lucerito del Carmen E.I.R.L, 

deberá plantear nuevas estrategias de ventas en el mercado, organizar la 

empresa en términos de la gestión administrativa sin dejar de lado sus 

compromisos tributarios para lograr emprender nuevos proyectos que 

conduzcan a la mejora continua de sus actividades y lograr una nivel y 

desarrollo sostenible para las acciones futuras de la empresa. 
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VI.   RECOMENDACIONES 

1. Se recomienda a la empresa verificar la adecuada aplicación de la ley de 

IGV, control y revisión de la declaración del impuesto a la renta, para el uso 

adecuado del crédito fiscal   y el cumplimiento del pago de las 

contrataciones superiores a S/. 3500 tal como lo establece la ley de 

Bancarización. 

2.  Fomentar la cultura tributaria promoviendo capacitaciones regulares al 

personal que realiza las labores administrativas y contables para conocer los 

alcances y atribuciones de la ley de bancarización y los efectos tributarios 

3. Aplicar medios electrónicos en las labores y actividades que desarrollan 

para una mejor emisión de información a la SUNAT. 

4. Actualizar sus registros contables y documentación utilizada de acuerdo a 

las recomendaciones dictaminadas por la SUNAT para una mejor 

información económica financiera.   

5. Emplear los medios de pago para cumplir con la cancelación de sus créditos 

fiscales, que sustenten la cancelación mediante comprobantes de pago. 

6. Se recomienda implementar sistemas de control de inventario que permita 

visualizar (Kardex) y reportar las existencia o stock de los productos desde 

el ingreso al almacén y su salida del mismo.  
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7. Incentivar la bancarización de sus operaciones que realiza en forma 

permanente para evitar observaciones de parte del área de fiscalización 

(SUNAT) que produzcan sanciones administrativas  

8. Exhibir los documentos (guías, facturas, cheques y otros) y registros 

contables exigidos por las normas de control tributario a fin evitar sanciones 

e infracciones que pueda genera multas y otras penalidades. 

9. Exhortar a las autoridades gerenciales de la empresa a cumplir con las 

normatividades de control y de fiscalización, levantar las observaciones que 

pueda haberse ocurrido en los periodos anteriores y mejorar sus servicios de 

control. 

10. Elaborar un plan estratégico, empezando por el análisis FODA, para conocer 

la realidad de su empresa, convocando a la participación de todo el personal, 

administrativo, ventas, y otras áreas a cumplir en forma responsable con las 

funciones y compromisos con la empresa. 

11. Solicitar a las autoridades u organismo de control financiero  (SUNAT) a 

promover campañas preventivas  e inducctivas para que las  empresas o 

contribuyentes similares a la nuestra,  puedan resolver sus problemas  a las 

que se han incurrido por desconocimiento  de las normas,   durante el 

desarrollo de sus actividades comerciales o de servicio. 
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Anexo 1. Matriz de consistencia 

 

LA BANCARIZACIÓN Y LA INCIDENCIA 

TRIBUTARIA EN COMERCIAL LUCERITO DEL CARMEN E.I.R.L.- LIMA, 2018 

Problemas 

 

Objetivos 

 

Hipótesis 

 

Variables 

 

 

 

Dimensiones 

Indicadores 

 

 

Metodología 

Problema General Objetivo General Hipótesis General Variable 

Independiente 

Indicadores V1 

¿De qué manera se 

relaciona la 

bancarización y la 

incidencia tributaria en 

la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018? 

 

Determinar que la 

bancarización se 

relaciona con la 

incidencia tributaria 

en la empresa 

Comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L. - 

Lima, 2018 

 

La bancarización se 

relaciona con la 

incidencia tributaria 

en la empresa 

Comercial Lucerito 

del Carmen E.I.R.L. 

- Lima, 2018. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bancarización  

 

Medios de pago 

Depósito en cuenta  Enfoque: 

Cuantitativo 

 

Tipo: Aplicada 

 

Nivel: 

Descriptiva- 

Explicativa 

 
Diseño: No 

experimental, 

Transversal  

Transferencias de fondos 

Giro de cheques 

 

Ley del IGV 

Pagos mayores a S/3,500 ó 

$1,000 

Registros de compra y venta 

Reconocimiento de gastos 

Transacciones 

financieras 

Pago a proveedores  

 

Cobros a clientes  

Préstamos bancarios 
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Problemas Específicos Objetivos Específicos Hipótesis Específicas 
Variable 

Dependiente 
Dimensiones Indicadores V2  

¿De qué manera el uso de 

los medios de pago se 

relaciona con el 

reconocimiento de los 

gastos en la Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018? 

Conocer que el uso de 

los medios de pago se 

relaciona con el 

reconocimiento de los 

gastos en la empresa 

Comercial Lucerito del 

Carmen E.I.R.L. - Lima, 

2018. 

     

El uso de los medios de 

pago se relaciona con 

el reconocimiento de 

los gastos en la 

empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L.- Lima, 2018. 

      

 

 

 

Incidencia 

tributaria  

 

 

 

 

Reconocimiento de 

gastos 

 

 

-Margen de utilidad 

neta. 

-Estados Financieros 

Impuesto a la Renta. 

Población: 15 

personas, 

relacionadas a la 

gestión 

administrativa, 

contabilidad y ventas. 

Muestra:15, coincide 

con la población. 

Técnicas e 

instrumentos: 

Documentos 

contables, y 

cuestionario. 

¿De qué manera la 

aplicación de la ley del 

IGV se relaciona con el 

desconocimiento del 

crédito fiscal en la 

empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018? 

Determinar que la 

aplicación de la ley del 

IGV se relaciona con el 

desconocimiento del 

crédito fiscal en la 

empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L.- Lima, 2018. 

      

La aplicación de la ley 

del IGV se relaciona 

con el desconocimiento 

del crédito fiscal en la 

empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018. 

 

 

 

Desconocimiento del 

crédito fiscal 

 

-Reparo de gastos. 

-Declaraciones de 

cifras o datos falsos. 

Evasión de 

impuestos 

¿De qué manera el uso de 

las transacciones 

financieras se relaciona 

con las infracciones y 

sanciones administrativas 

en la empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018? 

Demostrar que el uso de 

las transacciones 

financieras se relaciona 

con las infracciones y 

sanciones 

administrativas en la 

empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L. - Lima, 2018. 

El uso de las 

transacciones 

financieras se relaciona 

con las infracciones y 

sanciones 

administrativas en la 

empresa Comercial 

Lucerito del Carmen 

E.I.R.L.- Lima, 2018. 

 

 

 

Infracciones y 

sanciones 

administrativas 

 

-Rectificación de 

PDT.  

-Multa tributaria. 

-Pago de intereses 

tributarios 
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Anexo 2. Instrumentos de recolección de datos 

LA BANCARIZACIÓN Y LA INCIDENCIA TRIBUTARIA EN COMERCIAL 

 LUCERITO DEL CARMEN E.I.R.L.- LIMA, 2018 

CUESTIONARIO 01: LA BANCARIZACIÓN 

 

INSTRUCCIONES: Marque en el casillero en blanco con una X la alternativa que usted 

considera valida, teniendo en cuenta la pregunta a responder, de acuerdo a la valoración 

siguiente: 

 

Totalmente en 

desacuerdo 
En desacuerdo Indiferente De acuerdo 

Totalmente de 

acuerdo 

1 2 3 4 5 

 

ITEM PREGUNTA 

VALORACIÓN 

1 2 3 4 5 

I. Dimensión: Medios de pago 

1 Las actividades de la empresa se realizan utilizando depósitos en cuenta      

2 La validez del gasto se acredita con las transferencias de fondos      

3 Comercial Lucerito del Carmen, gira cheques en sus transacciones comerciales      

II. Dimensión: Ley del IGV 

4 Se realizan operaciones bancarias mayores a S/3,500 ó $1,000.       

5 Los registros de compras y ventas se adecuan a ley      

6 Se realiza el reconocimiento de gastos, según la normatividad de la ley de impuesto a la renta        

III. Dimensión: Transacciones financieras 

7 Los pagos a proveedores se realizan frecuentemente con medios bancarizados.      

8 Los cobros a clientes se realizan a través de la cuenta bancaria de la empresa      

9 Los préstamos bancarios, devueltos a la empresa, se realizan a través de su cuenta.      
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LA BANCARIZACIÓN Y LA INCIDENCIA TRIBUTARIA EN COMERCIAL  

LUCERITO DEL CARMEN E.I.R.L.-LIMA, 2018 

 CUESTIONARIO 02: INCIDENCIA TRIBUTARIA 

 

INSTRUCCIONES: Marque en el casillero en blanco con una X la alternativa que usted 

considera valida, teniendo en cuenta la pregunta a responder, de acuerdo a la valoración 

siguiente: 

 

 

 

Totalmente en 

desacuerdo 
En desacuerdo Indiferente De acuerdo 

Totalmente de 

acuerdo 

1 2 3 4 5 

 

 

ITEM PREGUNTA 
VALORACIÓN 

1 2 3 4 5 

I. Dimensión: Reconocimiento de gastos 

10 El margen de utilidad neta de la empresa se toma en cuenta para su crecimiento.      

11 Los estados financieros se ven influenciados por los gastos deducibles      

12 
El reconocimiento de gastos es generado correctamente en la declaración del impuesto a la 

renta. 

     

II. Dimensión: Desconocimiento del crédito fiscal 

13 Se ha realizado el reparo de gastos debido a la fiscalización de Sunat.      

14 Los Estados Financieros se han visto alterados por declaración de cifras o datos falsos.      

15 La empresa se ha visto comprometida en una posible evasión de impuestos      

III. Dimensión: Infracciones y sanciones administrativas 

16 La empresa ha realizado rectificación de PDT por omitir el impuesto de IGV      

17 
La empresa ha tenido multa tributaria relacionada a la bancarización en la deducción de los 

gastos. 

     

18 
Consecuencia de la fiscalización de Sunat, la empresa ha cumplido con el pago de intereses 

tributarios 

     

 

 

Gracias por su colaboración 
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Anexo 3. Base de datos 

 

 

 
 

 

No. P1B P2B P3B suma Nivel P4B P5B P6B suma Nivel P7B P8B P9B suma Nivel suma total

1 4 5 4 13 Bueno 3 4 5 12 Bueno 3 4 4 11 Bueno 36

2 4 4 2 10 Regular 1 3 5 9 Regular 4 5 4 13 Bueno 32

3 4 5 2 11 Bueno 5 5 5 15 Alto 4 5 1 10 Regular 36

4 1 2 2 5 Bajo 1 2 5 8 Regular 3 1 2 6 Bajo 19

5 3 3 1 7 Bajo 2 1 2 5 Bajo 3 5 4 12 Bueno 24

6 2 1 4 7 Bajo 2 1 1 4 Bajo 3 2 3 8 Regular 19

7 5 5 4 14 Alto 4 5 1 10 Regular 5 1 5 11 Bueno 35

8 5 5 4 14 Alto 2 3 4 9 Regular 4 5 5 14 Alto 37

9 5 5 4 14 Alto 5 1 5 11 Bueno 4 1 3 8 Regular 33

10 4 5 3 12 Bueno 5 5 5 15 Alto 5 5 5 15 Alto 42

11 5 4 4 13 Bueno 5 4 1 10 Regular 3 2 2 7 Bajo 30

12 5 5 5 15 Alto 3 2 5 10 Regular 5 1 4 10 Regular 35

13 4 5 4 13 Bueno 5 5 3 13 Bueno 5 4 2 11 Bueno 37

14 5 5 4 14 Alto 5 5 5 15 Alto 4 3 5 12 Bueno 41

15 5 4 4 13 Bueno 5 5 5 15 Alto 4 4 5 13 Bueno 41

Medios dePago Ley IGV Transacciones Financieras
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Incidencia Tributaria y sus dimensiones 
 

 

 

 
 

No. PITR P2TR P3TR suma Nivel P4TR P5TR P6TR suma Nivel P7TR P8TR P9TR suma Nivel suma

1 3 3 3 9 Regular 5 3 5 13 Bueno 5 4 3 12 Bueno 34

2 1 2 3 6 Bajo 2 2 3 7 Bajo 3 5 4 12 Bueno 25

3 3 3 3 9 Regular 3 3 5 11 Bueno 3 3 2 8 Regular 28

4 3 3 3 9 Regular 2 3 4 9 Regular 1 4 2 7 Bajo 25

5 3 3 3 9 Regular 1 2 3 6 Bajo 1 3 5 9 Regular 24

6 2 3 3 8 Regular 3 2 3 8 Regular 4 4 1 9 Regular 25

7 4 4 4 12 Bueno 2 2 3 7 Bajo 5 2 4 11 Bueno 30

8 4 4 4 12 Bueno 4 3 3 10 Regular 4 4 5 13 Bueno 35

9 1 3 3 7 Bajo 1 3 1 5 Bajo 2 2 4 8 Regular 20

10 5 3 3 11 Bueno 5 4 4 13 Bueno 5 2 5 12 Bueno 36

11 5 4 4 13 Bueno 5 5 5 15 Alto 1 2 5 8 Regular 36

12 4 3 3 10 Regular 5 3 4 12 Bueno 2 5 5 12 Bueno 34

13 4 4 2 10 Regular 4 5 5 14 Alto 2 4 5 11 Bueno 35

14 3 3 3 9 Regular 3 5 3 11 Bueno 5 5 5 15 Alto 35

15 5 2 3 10 Regular 5 3 3 11 Bueno 5 5 5 15 Alto 36

Reconocmiento de gastos Desconocimiento del credito fiscal Infracciones y sanciones administrativas
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Datos procesados con SPSS 

 

Variable: La bancarización  

 

 

 
 

 

 

Datos procesados con SPSS 

 

Variable:  Incidencia tributaria   
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Anexo 4. Evidencia de similitud digital 
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Anexo 5. Autorización de publicación en repositorio 
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Anexo 6 Ficha validación por juicio de experto 
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Anexo 7 Balance General de la empresa comercial Lucerito del Carmen EIRL, 

periodo 2018 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMERCIAL LUCERITO DEL CARMEN EIRL
GERENTE GENERAL: TORRES BOBADILLA CARLOS MOISES
RUC: 20504159702

ACTIVO PASIVO Y PATRIMONIO
ACTIVO CORRIENTE V.H. PASIVO CORRIENTE V.H.

EFECTIVO EQUIVALENTE EFECT 19,004.00 CTAS POR PAG CIALES 28,309.00
CLIENTES PROVEEDORES 0.00

14 CUENTAS POR COB.A  ACC Y SOC 46 CUENTAS POR PAGAR DIVERSAS
CTAS X COB CIALES OTRAS CTAS X PAGAR 0.00
EXISTENCIAS 80,126.27 REM Y PART X PAG 23,967.77

26 SUMINISTROS DIVERSOS
TOTAL ACTIVO CORRIENTE 99,130.27 TOTAL PASIVO CORRIENTE 52,276.77

ACTIVO NO CORRIENTE PASIVO NO CORRIENTE

INM MAQUIN. EQUIPOS NETOS 11,700.00 0.00
DEPRECIACION -6,020.00 TOTAL PASIVO NO CORRIENTE 0.00
SERV Y OTROS CONT X ANTICIP 9,649.73 CAPITAL Y PATRIMONIO
TOTAL ACTIVO NO CORRIENTE 15,329.73 CAPITAL 50,000.00

OTRAS RESERVAS
RESULTADOS ACUMULADOS -29,839.00

 RESULTADO DE EJERCICIO 42,022.23
TOTAL CAPITAL Y PATRIMONIO 62,183.23

TOTAL ACTIVO 114,460.00 TOTAL PASIVO + PATRIMONIO 114,460.00

0.00 20,161.00

62,183.23

BALANCE GENERAL 
AL   31  DE DICIEMBRE 2018
EXPRESADO EN  SOLES
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Anexo 8 Estado de Pérdidas y ganancias de la empresa comercial Lucerito del 

Carmen EIRL periodo 2018 

 
 

  

COMERCIAL LUCERITO DEL CARMEN EIRL
GERENTE GENERAL: TORRES BOBADILLA CARLOS MOISES
RUC: 20504159702

V.H
VENTAS NETAS 781,652.00

COSTOS DE VENTAS 567,211.00 #¡REF!
UTILIDAD BRUTA 214,441.00

GASTOS ADMINISTRATIVOS 101,387.00
GASTOS DE VENTA 34,322.00
PERDIDA DE OPERACIÓN 78,732.00

GASTOS FINANCIEROS 12,345.00
REBAJAS Y BONIF OBT
GASTOS DIVERSOS 6,781.00
RESULTADO DE EJERCICIO 59,606.00

REI (Res.Expos a la Inf. Del Ejerc.) 0.00

UTILIDAD ANTES PARTICIP E IMP.59,606.00
IMPUESTO A LA RENTA 17,583.77

UTILIDAD NETA 42,022.23
 

ESTADO DE GANANCIA Y PERDIDA POR FUNCION 
AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2018

EXPRESADO EN NUEVOS SOLES

Ventas Mercaderia
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 Anexo 9 La Bancarización y sus dimensiones 
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